
  
  

  اي دوجمله مربعاتحاد 
ها را مرور كنيد. بعد در ادامه با اتحادهای جديدی  كنيم تا آن ايد، بيان می ها آشنا شده چند اتحاد مهم را كه در سال نهم با آنسپس ابتدا تعريف اتحاد و 

   ها را هم خواهيد ديد. و كاربردهای مهم آن شويد میآشنا 
č\1VG0 گوييم. ، همواره درست و برقرار باشد، به آن يک اتحاد میشمتغيّرازای تمام مقادير برای  بارت جبری، بهوقتی يک تساوی بين دو ع  

xرابطۀمثلاً  x x( x)  2 گـر بـه  دو طرف تساوی يكی میهر مقدار دلخواهی بدهيم،  xيک اتحاد است، چون به  1 بـدهيم، دو  ۱ مقـدار xشوند. ا
گر به  می طرف تساوی، برابر صفر ، به مقدار يكسـانی در دو  xازای هر  شوند، به همين ترتيب به می 2بدهيم، دو طرف تساوی برابر ۲، مقدار  xشوند، ا

  رسيم. طرف تساوی می

  
  های زير، يک اتحاد است؟ يک از تساوی كدام 

xالف) x  2 1 2 x)ب)    1 ) x  2 1 2 2  
 :Yi1Cگر اين تساوی يک اتحاد باشد، بايد به xازای اما مثلاً به ،برقرار شود xازای هر مقداری برای  الف) ا    داريم: 3

( )        23 1 2 3 1 9 1 6 1 8 5  
  اتحاد نيست.يک تساوی، بينيد به يک تساوی نادرست رسيديم، پس اين  طور كه می همان

  ، ما هم گفتيم، پس اتحاد هست! پس چرا شما به اتحاد نرسيديد؟شد 1مقدار صفر داديم، دو طرف مساوی xما به  
:Yi1C 0¾ ?·«تحاد چی گفتيم؟ گفتيم تعريف اتو كنن. ما  ها می هايی مثل تو كه زياد از اين اشتباه خوبيه برای بچه ! اما سؤالیخيلی كار بدی كردb0 `0].﹆﹞ a.½ 

x« ازای يک يا دو يا حتی ده مقدار  نه بهx گه به ازای  ه تساوی درست رسيديد، فوری نتيجه نگيريد كه اتحاد هست. بايـد بـهب xازای يک  ، پس هيچ وقت ا
گxهمۀ  اثبات اتحاد بودن يک تساوی بايد از خود تساوی به يـک  یقع برا، تساوی برقرار نبود، اتحاد نيست. در وا xازای يک  حتی به هها درست باشه و ا

    شده، يک اتحاده. بگيد كه تساوی داده يقينتونيد به  وقت هست كه می  تساوی همواره درست برسيد و اون
  ب) در اين تساوی داريم:

(x ) x x x x x            2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 0 0  
  باشد. برقرار می xازای همۀ مقادير  اتحاد است و به به يک تساوی همواره درست رسيديم. پس تساوی داده شده يک

·¨¬O²\ ︹?a﹞ \1VG0 č¾0  
a)  ای دوجملهمجموع اتحاد مربع  b) a ab b   2 2 22  

a)  ای اتحاد مربع تفاضل دوجمله b) a ab b   2 2 22  
  

  دو جمله مجموعمربع  مربع جملۀ اول ضرب جملۀ اول در دوم برابر حاصل  ۲مربع جملۀ دوم  ای دوجملهمجموع اتحاد مربع 
  مربع تفاضل دو جمله اول مربع جملۀ ضرب جملۀ اول در دوم برابر حاصل  ۲مربع جملۀ دوم  ای اتحاد مربع تفاضل دوجمله

  

 آيد. دست می بدهيم، در دو طرف تساوی مقدار يكسانی به شمتغيّروقتی يک اتحاد داريم، هر مقداری كه به 

مل و يک جمله كه تا جملۀ مربع كا ٢، باشد میتا جمله  ٣تا جمله است و حاصل اين پرانتز،  ٢ آنداريم كه داخل  ٢در اين اتحاد يک پرانتز با توان 
 .باشد می با علامت بين دو جملۀ داخل پرانتز يكسان علامت آناست و  ٢مضرب 

  هاي جبري عبارت

  اول فصل

  1درسنامة 
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  های مناسب پر كنيد. ای، جاهای خالی را با عبارت با استفاده از اتحاد مربع دوجمله 
a)الف)  ) a   2 6    (ب( ) x   2 23 4    

 :Y.i1C تـا جملـه  ۳. سمت راسـت باشد میای  داريم كه بين دوجمله، جمع است، پس اتحاد مربع مجموع دوجمله ۲توان الف) سمت چپ يک پرانتز با
باشـد، يعنـی بـه  می ۲ای اسـت كـه مضـرب  مربـع كامـل نيسـت، حتمـاً آن جملـه a۶جمله از آن مربع كامل باشد، چـون  ۲دانيم كه بايد  داريم و می

a2شكل  ۳اسـت، پـس حتمـاً جملـۀ ديگـر  aها  سمت چپ، يكی از جمله  باشد. طبق پرانتز ضرب جملۀ اول در دوم می همان حاصل a3است و 3
a(a    :كنيم میباشد. حال جاهای خالی سمت راست را با مربع اين دو جمله پرُ  می ) a   22 63 9  

با توجه  نيست. پس جملۀ اول 3مربع جملۀ دوم يعنیx24كهواضح است  باشد و میمربع كامل  را داريم كه x24جملۀب) در سمت راست تساوی، 
)بوده كه مربع آنx2جملۀ وسط در سمت راست تساوی،منهای به علامت  x) x 2 22   بنابراين داريم: ،شده است 4

  
x

( ) x ( xx x ) x       2

34

2

3

2 22 2 2 3 34 33 4 4 3  
  د:نشو ای نتيجه می اتحادهای كاربردی زير، از اتحاد مربع دوجمله 

  (a b) (a b) ab   2 2 4   (a b) (a b) a b    2 2 2 22 2   

)حاصل  a b) ( a b)  2 22 3 2 aازای به 3  bو 1000    كدام است؟ 3500
١(42000000  ٤  ٤٢٠٠٠٠٠٠ )٣  ٨٤٠٠٠٠٠٠ )٢(84000000  
:Yi1C  گر مقادير اسـت.  در آن زيادهم  اگذاری كنيم، محاسبات خيلی طولانی خواهيم داشت كه احتمال خط ابتدا در عبارت داده شده جای ازرا  bو  aا

گر ابتدا عبارت را ساده كنيم، خواهيم ديد كه كارمان بسيار ساده خواهد شد. با استفاده از نكتۀ فوق داريم:   اما ا

aدرست است. )۴گزينۀ (
b



     1000
3500 24 1000 3500 84000000( a b) ( a b) a ( b) ab        2 22 3 2 3 4 2 3 24  

  رو خوب ياد گرفتيم ولی اين رو نه!ای  دوجملهحاد مربع مونه. ات حفظ كردن اتحادهای اين نكته سخته! ما كه يادمون نمی 
:Y.i1C خواد حفظ كنی. تو از همون اتحاد مربع  شه. اصلاً نمی رو خوب ياد گرفتی، كافيه اينا هم از همون نتيجه میای  دوجملهمربع  اشكالی نداره! همون اتحاد
  :دست بيار. يكيش رو ببين استفاده كن و حاصلشون رو بهای  دوجمله

(a b) (a b) a ab    2 2 2 2 b a ab  2 2 2 b a b  2 2 22 2  
  دست بيار. ودت اون يكی رو هم بهحالا خ ديدی كاری نداشت!

گر تساوی  - 1 axا x x b     2 1 6 aاد باشد،حيک ات 3 b كدام است؟  
  ٢ )٤    8)٣  ١٠ )٢   صفر )١

گر تساوی  - 2 axا ( x )  2 22 2 2   كدام است؟  aيک اتحاد باشد، مقدار  1
٢   ٢ )١(4    ٢ )٤   ٤ )٣    

گر تساوی  - 3 axا x b ( x)    2 aيک اتحاد باشد، مقدار 23 b2   كدام است؟ 2
٣   ١٨ )٢   ٥٤ )١(12    ٢٤ )٤    

گر تساوی  - 4 x)ا )(x ax x ) x x bx c       3 2 4 3 21 aحاصل باشد، يک اتحاد 1 b
c
 های سراسری گاج آزمون    است؟ كدام  

٢   ٢ )١(2    ٤  ١ )٣(1     
گر تساوی  - 5 x)ا a) x x b   2 2 aيک اتحاد باشد، حاصل 8 b كدام است؟  

١٦ )٤   ١٢ )٣   ٨ )٢   ٢٠ )١    
)حاصل عبارت  - 6 x) ( x)  2 21 3 1   های سراسری گاج آزمون  كدام است؟ 3

١(x2 3    ٢(x4 3    ٣(x2 3    ٤(x4 3     
xعبارت ، aام مقدار كد ازای به  - 7 ax 23   مربع كامل است؟ 1

١(1    ٢(6    ٣(2 3    ٤( 3
2     

mx، عبارتmكدام مقدار  ازای به  - 8 x 24   های سراسری گاج آزمون    است؟مربع كامل  93
١(18    ٢(12    ٣(36    ٤(4     

گر  - 9 xا
x

 13 52( )باشد، حاصل ( )x
x

2
2

19
4

  ٩٥خارج  انسانی  كدام است؟ 

٢٢ )٤   ٢١ )٣   ٢٠ )٢  ١٨ )١    
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  شود؟ چه اتحادی نتيجه می ،از شكل مقابل  -10
   ای اتحاد مربع دوجمله )٢     اتحاد مزدوج )١
    ای اتحاد مكعب دوجمله )٤     اتحاد جمله مشترک )٣

گر بخواهيم عبارت  -11 xا x 2 19 49 5   جمله را به آن اضافه كنيم؟ كداممربع كامل باشد، بايد  25
١(x13

5   ٢(x7
5   ٣(x 13

5    ٤(x 7
5     

xبا افزودن كدام عدد به عبارت  -12 x 2 14 6   ٨٩ انسانی داخل  شود؟ ای حاصل می ، مربع يک دوجمله4
٢   ٢ )١(15

4    ١٢ )٤   ٦ )٣    

گر  -13 )ا x) y z   23 2 yگاه ، آن6 z2   برابر كدام است؟ 2
٢٥ )٤    ١١ )٣   ٨٥ )٢    ١٣ )١    

گر  -14 x)ا ) (y )   2 22 5 xگاه مقدار ، آن0 y2 كدام است؟  
١(1    ٢(3    ٢ )٤   ٥ )٣    

گر  -15 aا b a b   2 2 2 2 a)باشد، حاصل 2 b)   كدام است؟ 3
٣٢) ٤  ١٦) ٣  ٨) ٢  ٩) ١  

گر  -16 aا b ab a   2 22 4 4 1 aباشد، حاصل 2 b های سراسری گاج آزمون  كدام است؟  
١(1

2    ٢( 1
2    ٣(3

2    ٤( 3
2     

گر  -17 aا b ab a    2 25 2 4 1 aباشد، حاصل 0 b3   های سراسری گاج آزمون  كدام است؟ 3
١(1

4    ٢( 1
)٤   صفر )٣    2 1

4     

  

  جمله مشتركاتحاد اتحاد مزدوج و 
čL²\c﹞ \1VG0  

(a b)(a b) a b   2 2  
 

  جملۀ اول)(جملۀ دوم جملۀ اول)(جملۀ دوم مربع جملۀ اول مربع جملۀ دوم

  
  با استفاده از اتحاد مزدوج جاهای خالی را پر كنيد. 

y)الف)  )( )    2     (ب( x x)( )    2 2      
 :Y.i1C (ها داريـم،  تا جمله با علامت تفريق بين آن دوسمت راست و در  ها های مثبت و منفی بين دو جملۀ آن تا پرانتز با علامت ودر سمت چپ دالف

، باشد میمربع جملۀ دوم  ۲ راست، حتماً عدداست، اما جملۀ دوم را نداريم كه البته در سمت  yپس حتماً اتحاد مزدوج است. اولين جمله در پرانتز اول 
y)  توانيم بنويسيم: پس می ) y)(y   22 2 2  

چنين سمت راسـت هـم  ها در يكی علامت جمع و در ديگری علامت تفريق است و هم تا پرانتز داريم كه بين دو تا جملۀ آن دوب) چون سمت چپ تساوی 
xجملۀ اولر پرانتز دوم، بنابراين د باشد، میداريم، پس حتماً اتحاد مزدوج ها  تا جمله با علامت تفريق بين آن دو   پس داريم: است، x۲و جملۀ دوم  2

( x x)( x ( x ) ( x) x xx)       2 2 2 2 22 42 2 42  

 رپرانتـز ديگـ در، فقط در يک پرانتز علامت بـين دو تـا جملـه جمـع و شوند تا جمله كه در هر دو پرانتز تكرار می ٢تا پرانتز داريم و  ٢در اين اتحاد، 
(در  يكسان استدو تا پرانتز علامتش  درای كه  . مربع جملهباشد می تا جملۀ مربع كامل ٢تا پرانتز،  ٢. حاصل اين استتفريق تا جمله  ٢علامت بين 

 دريكـی از پرانتزهـا علامـت مثبـت و  درای كـه  جمله آن، بعد علامت تفريق و بعد مربع آيد می)، در حاصل اتحاد، اول است هر دو يا مثبت يا منفی
 .داردعلامت منفی  رپرانتز ديگ

  2درسنامة 
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 ايـن به كه ندي می توضيح ساعت دو شما چرا پس كنيد؟ پر رو یلخا جاهای مزدوج اتحاد با نگفته خودش مثال صورت تو مگه 
  ه!مزدوج اتحاد تساوی اين دليل، اون و دليل

:Yi1C ،تا دم می توضيح كامل براتون دونم. می خودم كردی! دقت هم همين به باز خوبه آفرين  ً  تـو كـه هميشه هم، بعدش بيفته، جا  همه برای خوب اولا
  !!! افتاد بكنی. بايد كار چی و اتحاديه چه بدی تشخيص ،وَجَناتشِ به توجه با خودت بايد كنی، استفاده اتحاد كدوم از گه نمی سؤال

a)عبارت دو  b) و(a b) فـرق هـم بـا جملـه دو بـين علامت فقط كه هم به شبيه كاملاً  پرانتز دو يعنی شوند، می ناميده ديگر يک مزدوج 
xمثلاً مزدوج عبارت ،كنيم ديگر را قرينه می جملۀ و نوشته را جملات از يكی واقع در كند. می y  x، برابر2 y  xيا2 y tيـا مـزدوج عبـارت 2 3 1، 

tعبارت 3 tيا 1 3   است. 1
aمزدوج عبارت  b    را بنويسيد. 1

.i1C:Y  ،و علامـت جملـۀ توان به عنوان يک جمله در نظر گرفت.)  ها را با هم می و آندو جمله را ثابت نگه داشته علامت برای نوشتن مزدوج اين عبارت
  های زير نوشت: صورت  توان به های آن را می دهيم. پس مزدوج سوم را تغيير می

b a 1   ياa b 1  يا a b  1  
čکaFl﹞ ·¨¬O \1VG0  

(x a)(x b) x (a b)x ab     2  
 

  جملۀ مشترک) جملۀ مشترک) (جملۀ غيرمشترک (جملۀ غيرمشترک مربع جملۀ مشترک مجموع جملات غيرمشترک جملۀ مشترک
  ضرب جملات غيرمشترک حاصل

  
  جاهای خالی را با استفاده از اتحاد جمله مشترک كامل كنيد. 

x)الف)  )(x ) x    4 2    (ب( x )( x ) ( x)        2 2 2 2 12 12      

 :Yi1Cهـا  الف) سمت چپ دو تا پرانتز و سمت راست، سه تا جمله داريم، پس حتماً اتحاد جمله مشترک است كـه جملـۀ مشـترک آنx باشـد. امـا  می
مجموع دو جملـۀ ، برابر ۲ عدد بود، پس حتماً  xرا داريم كه چون جملۀ مشترک  x۲طوری جملات غيرمشترک را پيدا كنيم؟ در سمت راست، جملۀ  چه

) باشـد می 2است، پس جملـۀ ديگـر قطعـاً  ۴غيرمشترک است. چون يكی از جملات غيرمشترک، طبق پرانتز دوم سمت چپ، عدد  ( ) )  4 2 2 .
)برابر ضرب جملات غيرمشترک است، بنابراين جملۀ سوم سمت راست كه حاصل )   4 2   باشد و داريم: می 8

(x )(x ) x x    2 22 4 8  

داريم. طبـق سـمت راسـت تسـاوی، را  x۲های سمت راست و چپ تساوی واضح است كه اتحاد جمله مشترک با جملۀ مشترک  ب) باز هم با توجه به عبارت
 6داده شده، پس جملۀ غيرمشترک ديگر 2ملات غيرمشترکشده و چون در پرانتز اول سمت چپ، يكی از ج ۱۲جملۀ غيرمشترک، برابر  دوضرب  حاصل
))است )( ) )  2 6 )) هم بايد مجموع اين دو جمله x۲. ضريب جملۀ مشترک، يعنی 12 ) ( ) )    2 6   باشد. در نتيجه داريم:8

(( x )( x ) ( x)x) x x        2 26 2 8 4 162 2 2 2 12 12  
توانيم بـا تغييراتـی بـه اتحـاد  شويم كه كمی شبيه اتحاد جمله مشترک هستند ولی نه كاملاً. اين اتحادها را می رو می گاهی با اتحادهايی روبه 

  جمله مشترک تبديل كنيم:

 


(cx ac)(cx b) c x (ac b) (cx) abc

Joòï®ÅIe¥oTz¶oÃüR°μ] ¥oTz¶oÃüR°μ]¥oTz¶oÃüR°μ]Ì¼μ\¶

      2 2

¥oTz¶¾±μ]ÍMo¶ ¥oTz¶¾±μ]¥oTz¶ ¾±μ]

 
 

c c

(x a) (cx b) cx (ac b)x ab

 

     2
   

x)شـود و ضـريب جملـۀ مربـع كامـل نيم كه جملات مشترک در دو پرانتز سمت چپ ايجاد میك در واقع دو طرف تساوی را در عددی ضرب می در  2(
  سمت راست هم مربع كامل شود.

  اين نكته را در حد مطالعه در ذهن خود داشته باشيد تا در قسمت تجزيه علت بيان آن را ببينيد.

و جملۀ ديگه در هـر كـدام، متمـايز از  است ها بين دو پرانتز مشترک يكی از اين جمله ،تا جمله دارند ٢تا پرانتز داريم كه هر كدام  ٢در اين اتحاد، 
جمله، ضرب جملـۀ مشـترک باشد، يک  تا جمله است كه فقط يک جمله (همان جملۀ مشترک) مربع كامل می ٣ديگری است. حاصل اين پرانتزها، 

 باشد. در يک عدد يا عبارت (مجموع جملات غيرمشترک) و جملۀ ديگر، يک عدد يا عبارت (ضرب دو جملۀ غيرمشترک) می
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ax)با توجه به اتحاد  )(x b) x cx    23 2 a، حاصل15 b c  دست آوريد. را به  
:Yi1C :چون عبارت داده شده يک اتحاد است، با قرار دادن مقادير مختلف به جای  روش اولx توانيم مقادير  میa  ،b  وc :را پيدا كنيم  

x ( )( b) ( ) c( ) b b            20 0 3 0 2 0 0 15 3 15 5  
x (a )( ) ( ) c( ) a c ( )*          21 3 1 5 2 1 1 15 6 18 13  
x ( a )( ) ( ) c( ) a c ( )**                 21 3 1 5 2 1 1 15 4 12 13  

)روابطحال با جمع طرفين تساوی  )و *(   داريم: **(
a

a a a , a c c c c*( ) 
                   

22 30 26 2 4 2 6 18 13 12 18 13 6 13 7''''"  
  كنيم: هم ضرب می تک جملات پرانتزهای سمت چپ را در تک روش دوم:

(ax )(x b) x cx ax abx x b x cx           2 2 23 2 15 3 3 2 15  

ax x a

cxax ( ab ) x b x ab c ( ) c c c

b b

   
                    


      

2 2

2 2
2 2

3 3 2 15 3 2 5 3 10 3 7
153 15 53

   
  

  كنيم: ، اتحاد داده شده را به جمله مشترک، تبديل میبلقبا استفاده از نكتۀ : مسوروش 
a

(ax )(x b) x cx (ax )(ax ab) ax acx a


         2 23 2 15 3 2 15
¥oTz¶¾±μ]jIdUH

''"  

(ax) ( ab)(ax) ( )( ab) ax acx a         2 23 3 2 15  

a

a x ax a

a a b ac ab c b c
c c

ab a b b



   
                           

2 2 2

2 2
2 2

3 3 3 2
3 10 7

3 15 3 15 5

''''"  

a  بنابراين داريم: b c      2 5 7 10  
اين تيپ اتحادها كاربرد چندانی ندارد و شايد بهتر هم باشـد كـه از ايـن نكتـه در حـل ايـن برای حل  ۀ قبل،مثال ديديد، نكتاين طور كه در حل  همان

نكته را فقط پس فعلاً  ،ها را داريم ها عباراتی شبيه اين ای است كه در آن جا جهت آمادگی برای سؤالات تجزيه سؤالات استفاده نكنيم ولی بيان آن در اين
  جا خوب برايتان جا خواهد افتاد. لب برسيم، در آناصلی مط به قسمت در ذهن خود داشته باشيد تا

t)كه تساوی  در صورتی  -18 a)(t ) t bt    28 aيک اتحاد باشد، 4 b كدام است؟  
١(2    ٢(2 2    ٣(     صفر )٤    2

x)حاصل  -19 ) (x )(x )   21 2   كدام است؟ 4
٢   ٧ )١(7    ٣(9    ٩ )٤    

x)در حاصل عبارتx2ضريب  -20 )(x )( x)  23 2   كدام است؟ 3
٢    ١ )١(11   ٣(1    ١١ )٤     

  ؟شود نمیهای زير، از اتحاد مزدوج استفاده  يک از عبارت برای محاسبۀ حاصل كدام  -21
١(( y a)(y a)      ٢((x )(x )   1 2 1 2    ٣((x )(x ) 2 22 4    ٤(( x )( x)  2 2     

گر  -22 a)ا b)(t c) t t    2 4   برابر كدام است؟ abcگاه  ، آن3
١(t4    ٢(t3    ٣(t4    ٤(t3     

x)حاصل عبارت  -23 a)(x b) (x a)(x b)      كدام است؟برابر  
١((a b)x  ٣  ) صفر٢(a b  ٤((a b)x2  

x)حاصل عبارت  -24 )( x) ( )     25 2 1   است؟ x مختلف های توانبا چند جمله دارای  5
٣ )٤   ٢ )٣   ١ )٢   ٤ )١    
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x)حاصل عبارت  -25 xy y )(x xy y )   2 2 2   ؟است كدام 2
١(x y4 4  ٢(x x y y 4 2 2 4  ٣((x y )2 2 2  ٤(x x y y 4 2 2 4  

a))عبارت برای محاسبۀ حاصل  -26 )(a ))  22   شود؟ از كدام اتحادها استفاده می 2
  ای هجمل ع دوبمر )٤  مشترک جمله ـ ای دوجمله مربع )٣   ای ـ مزدوج ع دوجملهبمر )٢   مزدوج ـ جمله مشترک )١

 واحد كاهش دهيم، مساحت آن چه ٤واحد افزايش و عرض آن را  ٤متر بيشتر از عرض آن است. اگر طول آن را  سانتی ٣طول يک مستطيل،   -27
  كند؟ تغييری می

   يابد. واحد افزايش می ٢٨ )٤  يابد. واحد افزايش می ١١ )٣   يابد. واحد كاهش می ١١ )٢   يابد. واحد كاهش می ٢٨ )١

x)تحاصل عبار  -28 y)(x y)

x y xy

   
  2 2
3 3

2 9
xازای به   yو 100    كدام است؟ 1000

٢    ١١٠٠ )١(510    ١٠٠١٠ )٤   ١ )٣     
a)حاصل  -29 b)(a b )(a b )  2 2 4   كدام است؟ 4

١(a b
a b



8 8
    ٢(a b

a b



4 4
    ٣(a b8 8    ٤(a b

a b



6 6
     

حاصل  -30    1 1 1 12 1 1 1 12 4 16 256( )( )( )(   های سراسری گاج آزمون  كدام است؟ (
١(152    ٢(152    ٣(172    ٤(172     

)حاصل عبارت  -31 ) ( ) 20 103 2 5 2   های سراسری گاج آزمون  كدام است؟ 6
٢    ١ )١(207    ٣(107    ١٠ )٤    

  

  اي اتحاد مكعب دوجمله

a)  ای اتحاد مكعب مجموع دوجمله b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3  
a)  ای تفاضل دوجمله اتحاد مكعب b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3  

  

  ای اتحاد مكعب مجموع دوجمله
  مكعب مجموع دو جملهمكعب جملۀ اول ۳مربع جملۀ اولجملۀ دوم

  ۳جملۀ اول  مربع جملۀ دوم جملۀ دوم مكعب

  ای اتحاد مكعب تفاضل دوجمله
  مكعب تفاضل دو جملهمكعب جملۀ اول۳مربع جملۀ اولجملۀ دوم

  ۳جملۀ اول  مربع جملۀ دوم مكعب جملۀ دوم

  
  های مناسب پر كنيد. ای، جاهای خالی را با عبارت ه از اتحاد مكعب دوجملهبا استفاد 

)الف)  a ) ab    3 22 54     (ب( ) a    3 31 6427     

 :Y.i1C (كـه بـا اتحـاد مكعـب تفاضـل  اسـت و علامت منفی، پـس واضـح ۳تا جمله داريم و سمت چپ، يک پرانتز با توان  ۴سمت راست تساوی الف
 ۳كـه جملـۀ مضـرب  در سمت راست كمک بگيريم. اولاً  ab254اما جملۀ ديگر چی؟ بايد از جملۀ ،است a۲ها  ای سروكار داريم. يكی از جمله ملهدوج
ab، پس داريماست 23 a  شود: نتيجه می a۲و با توجه به جملۀ اول  18 b  23 2 9  

  شود و داريم: می )b3(و در واقع b3است و در نتيجه خود جملۀ دوم b29عنی مربع جملۀ دومي
( a)( b)

( a )b ( a) ( a) ( b) ( b) a a bab ab b       

3

3 2
3

2
2 2

3 2 3 3 2 33 2 3 2 32 5 3 8 3 74 6 54 2
  

تا جملۀ  ٢مل و تا جملۀ مكعب كا ٢، باشد میتا جمله  ٤و حاصل اين پرانتز، داخل آن است تا جمله  ٢داريم كه  ٣در اين اتحاد يک پرانتز با توان 
گ٣مضرب   .است هم علامتش منفی ٣ها منفی و يكی از جملات مضرب  ، يكی از مكعبدجملۀ دوم، منفی باش ر. فقط ا

  3درسنامة 
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  ضرب شده نه مربع جملۀ اول؟ ۳تو  ،ۀ دومكه مربع جمل های بود اون جمله ab254از كجا فهميدين 
:Y.i1C  ع اون رو به دست مياريم، علامتش مثبت ميشه، پس علامت منفی مال اون بوقتی مر كهكه جملۀ دوم، علامت منفی داره  تا دليل واضح. اول اين دوبه
  ! حالا چرا؟ خوب ببين:هباش» ۳مربع جملۀ اول جملۀ دوم«تونه  اصلاً نمی ab254كه ها ضرب شده نه مربعش. دوم اين ايه كه خودش تو بقيۀ عبارت جمله

a a a b³»j³»j    2 2 23 4 12 54¾±μ]¾±μ]  
  اتفاق بيفته.اين تساوی  امكان نداره كه گاه در سمت چپ، هيچ a2در سمت راست و aبه خاطر 

a31ۀ سمت چپ،های دو جمل ای داريم، اما اين بار مجموع دوجمله است. طبق سمت راست تساوی، مكعب ب) باز هم اتحاد مكعب دوجمله
هستند، پس  ۶۴و  27

a1ها خود جمله
  باشند. در نتيجه داريم: می ۴و  3


a a ( ) a ( ) a a

a

a a        
3

3

3 3 2 2 2

4

3

1
3

1 1 1 44 3 4 31 164 6427 23 74 163 3 3
( )

( )( ) ( )  

  شود: ای نتيجه می اتحادهای مهم زير از اتحاد مكعب دوجمله 
  a b (a b) ab(a b)    3 3 3 3  a b (a b) ab(a b)    3 3 3 3   

و وقتـی تفاضـل و  شـمارۀ دسـت آوريـم از اتحـاد  هـا را بخـواهيم به ضرب دو جمله را داشته باشـيم و مجمـوع مكعبـات آن وقتی مجموع و حاصل
  كنيم. استفاده می شمارۀ ها را بخواهيم، از اتحاد  دو جمله را داشته باشيم و تفاضل مكعبات آن ضرب حاصل

گر  xا y  xyو 3  2 مجموع مكعبات ،x  وy دست آوريد. را به  
:Yi1C  داريم:  شمارۀبا استفاده از اتحاد  

x y (x y) xy(x y) ( )( )          3 3 3 33 3 3 2 3 27 18 45  

  اي اتحاد مجموع يا تفاضل مكعب دوجمله

a)  ای اتحاد مجموع مكعب دوجمله b)(a ab b ) a b    2 2 3 3  
a)  ای اتحاد تفاضل مكعب دوجمله b)(a ab b ) a b    2 2 3 3  

  

  ای اتحاد مجموع مكعب دوجمله
  جملۀ اول) مربع جملۀ اول) (جملۀ دوم ضرب دو جملهحاصل(مربع جملۀ دوم

  مكعب جملۀ اولمكعب جملۀ دوم

  ای اتحاد تفاضل مكعب دوجمله
  جملۀ اول) مربع جملۀ اول) (جملۀ دوم ضرب دو جملهحاصل(مربع جملۀ دوم

   مكعب جملۀ اولمكعب جملۀ دوم

  
  نيد.ای، جاهای خالی را پر ك با استفاده از اتحاد مجموع يا تفاضل مكعب دوجمله 

)الف) y )( )    2 25      (ب( )(t )    21
8      

:Yi1C كه جملۀ اول  است ای را داريم. از پرانتز اول سمت چپ معلوم كه اتحاد مجموع مكعب دوجمله است الف) از وَجنَات اتحاد، مشخصy۲ باشـد می 
 ۀ پرانتـز اولنيست. ثانياً ضرب دو جمل y۲مربع  ۲۵! چون اولاً  ب واضحه چرا(خُ  است ۲۵كه مربع جملۀ دوم  ودش و از پرانتز دوم سمت چپ، نتيجه می

  و داريم:باشد  می ۵). بنابراين جملۀ دوم دندار در آن y۲هم نيست، چون 
( y )( )y y ( y) y      2 3 3 35 4 10 2 5 82 25 125  

1و مكعب جملۀ دوم tتيجه گرفت كه جملۀ اول توان ن ای را داريم كه از سمت راست و چپ تساوی، می ب) اين بار اتحاد تفاضل مكعب دوجمله
 ،است 8

  در نتيجه داريم:
 

t( ) ( )

tt t t    

21 1
2 2

3 21
8

1 1
2 2 4

( )( )  

دو  نبـيگويند. چون يک پرانتز چاق و يک پرانتز لاغر داريم. در واقع علامت پرانتز لاغـر بـا علامـت  ! هم میاتحاد چاق و لاغربه اين اتحاد،  
  باشد. می دو جملۀ مكعب كاملبين ای كه مربع كامل نيست، مخالف علامت  يكی است و در پرانتز چاق، علامت جمله كامل، جملۀ مكعب

. علامـت دتا جملـه دار ٣ رتا جمله و يكی ديگ ٢تا پرانتز كه يكی از پرانتزها  ٢ راين اتحاد يک طرف دو تا جملۀ مكعب كامل داريم و طرف ديگ در
تا جملـۀ مربـع كامـل داريـم و يـک  ٢ای،  جمله ٣ای با علامت بين دو جملۀ مكعب كامل مثل هم است. در پرانتز  له در پرانتز دوجملهبين دو جم

 .باشد مل میجمله كه علامتش مخالف علامت بين دو جملۀ مكعب كا
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)در حاصل عبارت  -32 x)   كدام است؟ x2، ضريب جملۀ33
٢   ٩ )١(3 3    ٣(9    ٤(3 3     

x)شدۀ عبارت ساده  -33 ) x( x )  33 3 3   های سراسری گاج آزمون  كدام است؟ 9
١(x 3 27    ٢(x x3 23    ٣(x x3 29    ٤(x 3 27     

xضريب  -34 y3 )در حاصل عبارت 2 xy x) 2 32   كدام است؟ 3
٣   ٥٤ )٢   ٣٦ )١(36    ٤(54     

  ای است؟ های زير، اتحاد مجموع يا تفاضل مكعب دوجمله يک از عبارت كدام  -35
١(( x y)( x x y )  2 23 9 9    ٢((x y)(x xy y )  2 22 2 4  ٣(( x y)( x xy y )  2 22 4 4    ٤(( x y)( x xy y )  2 25 25 5     

x)حاصل عبارت  -36 y)(x xy y ) y   2 2 32 2 4 xازای به 8  11 yو 2      كدام است؟ 2
١(/2 625  ٢(2 875/  ٣(3 125/  ٤(3 375/  

x)حاصل عبارت  -37 x )(x )(x )(x )    2 6 31 1 1 xازای به 1  3   های سراسری گاج آزمون  كدام است؟ 2
١٧ )٤   ١٥ )٣   ١٦ )٢    ١٤ )١    

گر  -38 aا
a

 1 2 aگاه حاصل ، آن5
a

3
3
    كدام است؟ 1

١(34 5   ٢(24 5   ٣(32 5   ٤(46 5   
گر تفاضل مكعبات دو عدد برابر   -39   ضرب اين دو عدد كدام است؟ باشد، حاصل ٥ها برابر  و تفاضل آن ٣٥ا

٣  ٦ )٢   ٩ )١(9   ٤(6     
گر مجموع دو عدد برابر   -40 6ها برابر ضرب آن و حاصل ٦ا 2   های سراسری گاج آزمون  باشد، مجموع مكعبات آن دو كدام است؟ 2

١(( )36 3 2    ٢(( )6 3 2    ٣(( )6 3 2   ٤(( )36 3 2  
گر  -41 xا y  xو 8 y 3 3 xحاصل ،392 y2   كدام است؟ 2

٥٨ )٤   ٦٤ )٣   ٤٨ )٢   ٥٤ )١    
گر مجموع مجذورات دو عدد برابر   -42 برابرها  ضرب آن و حاصل ٢ا 1

    ها كدام است؟ باشد، مجموع مكعبات آن 2
١( 3

2    ٢( 1
2    ٣(1    ٤( 5

2     

گر  -43 aا b 2 2 aو 5 b  1گاه حاصل ، آنa b3   كدام است؟ 3
١(3    ٢(4    ٣(7    ٤(1     

   

  

  تجزيه
  شود؟ ببينيد! ری انجام میطو يكی از كاربردهای مهم اتحادها تجزيه است. حال تجزيه چيست و چه

č·ÃcNG تر از عبارت اوليه است) ها كوچک ر آن(―ه توان متغيّ  ضرب دو يا چند عبارت جبری ديگر صورت حاصل توان به های جبری را می بعضی از عبارت 
گـر ايـن عبارتگوييم. توجـه ك عبارت جبری اوليه می فاكتوريا  عاملتر، يک  های جبری كوچک نوشت. به هر يک از اين عبارت جبـری هـای  نيـد كـه ا

پـذير اسـت كـه  هـای مختلفـی امكان كنيم. تجزيـه بـه روش ها را تجزيه می بودند، تا جايی كه امكان داشته باشد آن يه شدنزقابل تج هم تر، باز كوچک
  از: را در اين درسنامه و درسنامۀ بعدی خواهيد ديد. اولين روش عبارت استها  ترين آن ترين و كاربردی مهم
١ ·ÃcNG  ·Fi\ 1? aÂ﹎`³F﹋1﹁ ² ¾]°?č¾  
صـورت ضـرب در عامـل ديگـری  ) به تنهايی يا به۱ها عامل مشتركی (غير از  هايی وجود دارند كه در همۀ آن هی در يک عبارت جبری، جمله يا جملهگا

كتور بگيـر توانيم اين عامل مشترک را از همۀ آن تكرار شده است. می يم و سـپس در عامـل ديگـری كـه شـامل تمـام جمـلات ها برداريم و به قـولی فـا
صـورت مناسـبی  ، ضرب كنيم. گاهی برای اين كار لازم است كـه در ابتـدا جمـلات را به)اند كه با هم جمع يا تفريق شده(ها است  غيرمشترک ساير جمله

بندی هـم كـار بسـيار  البتـه ايـن دسـته .يه را انجام دهيمهايی كه عامل مشترک دارند، كنار هم بنويسيم) و بعد عمل تجز بندی كنيم (يعنی جمله دسته
گر در انجام آن خطا كنيم، تجزيه را هم نمی .مهمی است   شويم. توانيم انجام دهيم و دچار اشتباه می ا

  4درسنامة 
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  گيجه گرفتيم. چی گفتين شما؟!!سر كم ما يک 

:Y.i1C گ جا نبود. حالا كجا بود خدا می كه حواست اين چی؟ واسه اين ابگم بر  شدی كه من چی گفتم. حـالا كردی كاملاً متوجه می خوب و با دقت گوش می هدونه! ا
  گيجه درميای!شه، هم از سر ات من برات روشن میبه مثال بعدی خوب دقت كن، اون وقت هم توضيحلااقل 

  بندی و فاكتورگيری تجزيه كنيد. های زير را به روش دسته عبارت 
aالف) b( b) ab ( b)  2 3 2 512 3 2 28 3 xب)    2 y x y x y  3 2 aج)   2 b ab a  23 2 6  

:Yi1C (مشترک است، بين ۴، عامل ۲۸و  ۱۲توانيم ببينيم. بين  ها را به وضوح می های مشترک آن دو جمله داريم كه عامل الفa b2 وab2 عامـل ،ab 
)باشد و در نهايت بين مشترک می b) 33 )و 2 b) 53 )، عامل2 b) 33 كتور می مشترک است. حال از اين عامل 2 گيريم و در پرانتـز  های مشترک فا
  نويسيم: ها می وجه به علامت آنه) را با تلمانده از هر جم های غير مشترک (باقی بعدی، عامل

a b( b) ab ( b) ab( b) ( a b( b) )      2 3 2 5 3 212 3 2 28 3 2 4 3 2 3 7 3 2   
xدو جملۀ اول، عاملهر ها پيدا كنيم. در  توانيم در جمله اول ببينيم چه عامل مشتركی میب)   y2 كتور بگيريم: پس بهتر است ،وجود دارد   از آن فا

x y x y x y x y(x y) x y      3 2 2 2  

كتور بگيريم، باز عامـل مشـترک می ،كه خوب به جملات نگاه كنيم یحالا در صورت گر از منفی در دو جملۀ آخر فا x)بينيم كه ا y) شـود و  ايجـاد می
كتور بگيريم: دوباره می   توانيم فا

  x y(x y) (x y) (x y)(x y )      2 2   حاصل1
توجه كنيد كه در واقع ابتدا دو جملۀ اول را يک دسته و دو جملۀ آخر را در يک دسـته قـرار  چيزی برای تجزيه نداريم، پس كار تجزيه تمام است. رديگ

  داديم و بعد هر دسته را تجزيه كرديم.
 مشترک است. حالا كدام دو جمله را بـا هـم aعامل  ،های اول و سوم يا اول و چهارم ) در دو جملۀ اول، عامل مشتركی وجود ندارد، اما مثلاً بين جملهج

  در يک دسته قرار دهيم؟
  ما بگيم! 

:Yi1C م درس رو بالاخره فهميدی يا نه؟بفرماييد. ببين  
كتور گرفتيم، يک a3های اول و سوم رو تو يک دسته گذاشتيم و از بار جمله رو امتحان كرديم. يک ما هر دو تا ،خانم های اول و چهارم رو تو يـک  بار جمله فا
كتور گرفتيم. aو از دسته  رو انجام بديم و جواب هم يكی شد.  با هردوتاش تونستيم تجزيه فا

:Yi1C  حالا ببينيمبندی رو خوب فهميدی.  زرنگ. فكر كنم ديگه مفهوم تجزيه و دسته بچۀآفرين:  
  روش اول:

(a b)
a

a b ab a ( a ab) ( b a) a(a b) (a b) (a b)( a )
Ák¹Mï¾Twj pH n¼T¨IÎ

pHn¼T¨IÎ


            
3

2 2
2

3 2 6 3 6 2 3 2 2 2 3 1  
  روش دوم:

( a )
a b

a b ab a ( a a) ( b ab) a( a ) b( a) ( a )(a b)
Ák¹Mï¾Twj pH n¼T¨IÎ

pHn¼T¨IÎ pHn¼T¨IÎ




            2 2
3 1

2
3 2 6 3 2 6 3 1 2 1 3 3 1 2   

ax)حاصل  -44 by) (ay bx)  2   ؟است كدام 2
١((a b )(x y ) 2 2 2 2  ٢((a x )(b y ) 2 2 2 2  ٣((a b )(x y ) 2 2 2 2  ٤((a x )(b y ) 2 2 2 2  

xدر تجزيۀ عبارت  -45 x x x  4 2 33 6     ؟نداردكدام عامل وجود  2
١(x 2 3    ٢(x  2   ٣ (x  ۴(x  3   

xدر تجزيۀ عبارت  -46 x x  4 33 8   ٩٣داخل انسانی   كدام عامل ضرب وجود دارد؟ 24
١(x  4    ٢(x  2    ٣(x  2    ٤(x  3     

xدر تجزيۀ عبارت  -47 x  3 3 3 3   های سراسری گاج آزمون  كدام عامل وجود دارد؟ 3
١( x   ٢(x  3    ٣(x  3    ٤(x  3     

كتور بگيـريم و در ادارند، كنار هم بنويسيم. بعد از عامل مشتركشهايی كه عامل مشترک  جمله آنبرای تجزيه اول خوب به جملات نگاه كنيم و  ن فـا
گابقيۀ جملات غيرمشترک با دقت در علامتش  تكرار كنيم. ران كار اعامل مشترک ايجاد شد، هم رن، ضرب كنيم. دوباره ا
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  تجزيه با اتحادها

  های مهم و بسيار كاربردی تجزيه، استفاده از اتحادها است: ر از روشيكی ديگ
٢ ·ÃcNG  ½\1VG0 1?č1  

  كنيم: تجزيه با استفاده از اتحادهايی كه ياد گرفتيد را مورد به مورد بيان می

  شكل كلی اتحاد  شكل عبارت برای تجزيه با اتحاد  نام اتحاد
a با علامت مثبت ۲مربع كامل و يكی مضرب  تا ۲تا جمله:  ۳  ای مجموع دوجمله مربعاتحاد  ab b (a b)   2 2 22  

a  با علامت منفی ۲تا مربع كامل و يكی مضرب  ۲تا جمله:  ۳  ای اتحاد مربع تفاضل دوجمله ab b (a b)   2 2 22  
a  ها بين آنتا مربع كامل با علامت منفی  ۲تا جمله:  ۲  اتحاد مزدوج b (a b)(a b)   2 2  

عبارت  عدد يا تا جمله: يكی مربع كامل، يكی يک ۳  اتحاد جمله مشترک
x  در جذر مربع كامل و يک جملۀ ديگر ضرب (a b)x ab (x a)(x b)     2 

a  با علامت مثبت ۳تا مضرب  ۲تا مكعب كامل و  ۲تا جمله:  ۴  ای اتحاد مكعب مجموع دوجمله a b ab b (a b)    3 2 2 3 33 3  

و  دتا مكعب كامل كه يكی علامت منفی دار ۲تا جمله:  ۴  ای كعب تفاضل دوجملهاتحاد م
a  است. كه يكی علامتش منفی ۳تا مضرب  ۲ a b ab b (a b)    3 2 2 3 33 3  

ای  اتحاد مجموع مكعب دوجمله
a  تا مكعب كامل با علامت مثبت ۲تا جمله:  ۲  (چاق و لاغر) b (a b)(a ab b )    3 3 2 2  

ای  مكعب دوجمله اتحاد تفاضل
a  ها بين آنتا مكعب كامل با علامت منفی  ۲تا جمله:  ۲  (چاق و لاغر) b (a b)(a ab b )    3 3 2 2  

  
رفتيم بـه اون ور تسـاوی، حـالا برعكسـش رو  ور مـی  يه جورايی تجزيه برعكس اتحادهاست كه ياد گرفتيم. اون موقع از اين 

  كنيم. وقت قاطی نمی بندی كه شما كرديد ديگه هيچ ا كه خوب ياد گرفتيم، مخصوصاً با اين دستهريم. م می
:Y.i1C گه اتحادها رو خوب ياد گرفته باشی، تجزيه هم همونـه بـا يـه  ؟آفرين گلم! چرا يه جورايی برعكسه خوب واقعاً برعكسشه ديگه. دقيقاً درست گفتی، ا

  نخواهی داشت.مشكلی قطعاً عمل برعكس. پس ديگه 
  های زير را تجزيه كنيد. با استفاده از اتحادها عبارت 

xالف) x y y  2 aب)  2 a b ab 3 2 xج)  22 x 2 yد)  20 x y y x y x  4 3 2 2 38 12 6  
:Yi1C  (اتحـاد مربـع  ممكن است بـه شـكلجملۀ مربع كامل داريم. پس  ۲ب باشد. اما ها نيست كه اتحاد مكع تا جمله داريم ولی مكعب كامل بين آن ۴الف

، منفی است، پس قطعاً اتحاد مزدوج است كـه بـا كامل نداريم و ثانياً علامت يكی از جملات مربع ۲. اولاً چون جملۀ مضرب باشد ای يا اتحاد مزدوج دوجمله
  رسيم: مان می بندی مناسب جملات، به هدف يک دسته

x x y y (x y ) (y x) (x y)(x y) (y x)
Ák¹Mï¾Twj

Z»jq¶ jIdUH

          2 2 2 2
  

كتور بگيريم، عامل مشترک گر در جملۀ دوم از يک منفی فا گر كمی دقت كنيم، خواهيم ديد كه ا x)حال ا y) شود، پس: ايجاد می  
(x y)(x y) (x y) (x y)(x y )           حاصل 1

گر هر  ٢وقتی   گر هر دو مربع كامل بود، از اتحاد مزدوج و ا دو مكعب كامل بود، از اتحـاد مجمـوع مكعـب يـا تفاضـل مكعـب تا جمله داريم، ا
  كنيم. استفاده می برای تجزيه ای (چاق و لاغر) دوجمله

گر  ٣وقتی    »٢ جذر اولی جذر دومی«ای (در صورت داشتن شرط  ها مربع كامل بود، احتمال زياد بايد از اتحاد مربع دوجمله تا از آن ٢تا جمله داريم، ا
  پذير بودن عبارت، بايد از اتحاد جمله مشترک استفاده كنيم. برای جملۀ سوم) و در غير اين صورت، در صورت تجزيه

گر  ٤وقتی   جمـوع يـا تفاضـل ها بود، به احتمال خيلی زياد بايـد از اتحـاد مكعـب م بين آن ٣تا مضرب  ٢تا مكعب كامل و  ٢تا جمله داريم، ا
  ای استفاده كنيم. دوجمله

بندی مناسـب، در  تـا بـود، بـا دسـته ٤را نداشت و يا تعداد جملات بيشتر از  و  ،  های  وقتی جملات يک عبارت هيچ كدام از شرط 
كتورگيری برای تجزيه كمک میصورت امكان يكی از اتحادها را در آن پيدا می   گيريم. كنيم يا از فا

  5درسنامة 
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پـس  ،باشـد مشـترک می a عاملجملۀ عبارت،  ۳در د جمله مشترک است. اما ای و نه شكل اتحا جملهنه شكل اتحاد مربع دوتا جمله داريم ولی  ۳ب) 
كتور بگيريم، ببينيم  aبهتر است در ابتدا از  a  شود! می هچفا a b ab a(a ab b )    3 2 2 2 22 2  

گر داخل پرانتز را خوب نگاه كنيم، می حالا a(a  ای را داريم، پس: بينيم كه اتحاد مربع مجموع دوجمله ا ab b ) a(a b)    2 2   حاصل 22
در  طور كه بـه يـاد داريـم، بايد از اتحاد جمله مشترک استفاده كنيم. هماندرصد  ۹۰احتمال ها مربع كامل است. پس  تا جمله داريم كه فقط يكی از آن ۳ج) 

نابراين بايد دو عددی را پيدا كنيم كه ضرب جملات غيرمشترک. ب مجموع دو جملۀ غيرمشترک بود و جملۀ ديگر، حاصلبرابر ،  xضريب  ،مشترک ۀاتحاد جمل
)ها مجموع آن )1 ضربشان و حاصل( )20  و ۴باشد. اعداد5 توانيم بنويسيم: اين شرط را دارند. در نتيجه می  x x (x )(x )    2 20 4 5  

كتور می yجمله، عامل  ۴هيچ مكعب كاملی بين جملات وجود ندارد. اما در  تا جمله داريم ولی ۴د)    گيريم: مشترک است، پس ابتدا از آن فا
y x y y x y x y(y x yx y x)      4 3 2 2 3 3 3 2 28 12 6 8 12 6  

ها وجود  از آنبرای يكی با علامت منفی  ۳تا مضرب  ۲و  ها است بين آنها مكعب كامل با علامت منفی  تا از آن ۲تا جمله داريم كه  ۴داخل پرانتز  حالا
y(y    :باشد میای  كه اتحاد مكعب تفاضل دوجمله دارد. پس واضح است x)    حاصل 32

كتور می  گيريم، بعد سراغ پيدا كردن اتحادها و يا عامـل مشـترک در بـين دو يـا  هر وقت عبارتی بين تمام جملات مشترک بود، ابتدا از آن فا
  رويم. چند جمله می

كه شبيه اتحاد جمله مشـترک هسـتند و رو هستيم  در قسمت اتحاد جمله مشترک گفتيم، گاهی با اتحادهايی روبهبه ياد داريد طور كه  همان 
شـده،  در واقـع وقتـی در عبـارت داده ؟ين موضـوع را داريـمهم هم تجزيهدر حال چه وقت  .شود ها در قسمت تجزيه مشخص می البته كاربرد اصلی آن

تجزيـه بـه كنيم (به همين دليل معمولاً به ايـن روش،  فرض می Aرا شده  داده افتد. در اين حالت عبارت ، مربع كامل نيست، اين اتفاق میx2ضريب
ه شرايط اتحاد جمله مشترک د كشو ايجاد میای  جمله ۳يک  كنيم. با اين عمل، ضرب می x2شود.) سپس طرفين تساوی را در ضريب گفته می A روش
  كنيم. اوليه) تقسيم می x2د. پس از تجزيه، دوباره طرفين تساوی را بر عدد ضرب شده (ضريبباش شدن به اين روش مید و قابل تجزيه را دار

xعبارت  x 23 5   را تجزيه كنيد. 2
:Yi1C قسمتی از يک جملۀ آنله داريم كه فقط جم ۳جا  اين( x باشـد. امـا  مربع كامل است. پس احتمالاً با اتحاد جمله مشترک قابـل تجزيـه می ،23(
  كنيم: برای تجزيه استفاده می Aمربع كامل نيست، بنابراين از روش  x2ضريب

A x x A x x


     2 3 23 5 2 3 9 15 6''"  
است و بنابراين جملۀ وسط  x۳اتحاد جمله مشترک، جملۀ مشترک  را داريم. پس در صورت تجزيه شدن با x29جمله با جملۀ مربع كامل ۳سمت راست  حالا

xبه شكل ( x)( )  15 3 )باشد، يعنی مجموع دو جملۀ غيرمشترک می 5 )5 باشد. بنابراين دو عـدد مـوردنظر می ۶ها هم  ضرب آن حاصل و ستا( )2 
)و )3 :هستند و داريم  

(x )

A x x ( x ) ( x ) A ( x )(x ) x x ( x )(x )




              
3 2

3

2

1
3 9 15 6 3 2 3 3 3 2 1 3 5 2 3 2 1 ''"  

اشـتباه نكنيـد و در  مشـترکۀ غيردست آوردن مجموع دو جملـ دقت كنيد كه در جملۀ وسط، حتماً ابتدا جملۀ مشترک را جدا كنيد تا در به  
  يادتان نرود. اوليه x2بر ضريب تقسيم ،آخر هم

گر  -48 Aا x
x

  x(A، حاصل1 )   كدام است؟ 2

١((x ) 21    ٢(x x2 2    ٣((x ) 21    ٤(x x2 2     

xعبارت ۀدر تجزي  -49 x 2 2 x)به صورت 12 a) x  2
2(   كدام است؟ a، مقدار(

١(2  ٢( 2
2  ٣( 2  ٤(2

2  

xدر تجزيۀ عبارت  -50 x x 3 24 6   ٩٣انسانی خارج   ، كدام عامل ضرب وجود دارد؟2
١(x 2 1    ٢(x 2 1    ٣(x  1    ٤(x  2     

xعبارت ۀدر تجزي  -51 x x  3 22 8     ؟نداردای وجود  صورت عوامل اول، كدام دوجمله به 4
١(x  2  ٢( x 2 1  ٣(x  2  ٤(x 2 1  

xعبارتدر تجزيۀ   -52 x y xy  4 3 3   های سراسری گاج آزمون  ؟دنداركدام عامل وجود  3
١(x1    ٢(x y    ٣(x y xy 2 2    ٤(x y     

xدر تجزيۀ عبارت  -53 x x  3 2   كدام عامل وجود دارد؟ 1
١(x 2 1    ٢(x  1    ٣((x ) 21    ٤(x2     
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xۀدر تجزي  -54 x x  4 32   ؟نداردكدام عامل وجود  2
١(x  1  ٢(x  2  ٣(x x 2 1  ٤(x x 2 1 

xدر تجزيۀ  -55 x x  3 22 2 2   های سراسری گاج آزمون  ؟ندارد دكدام عامل وجو 2
١(x  2    ٢(x 2 2    ٣(x  2    ٤(x 2 2     

a(aعبارت ۀدر تجزي  -56 )(a ) a   2 3 4   ٨٨خارج  انسانی  ؟نداردكدام عامل وجود  8
١(a  1  ٢(a  2  ٣(a  1  ٤(a  4  

x)عبارت ۀدر تجزي  -57 x )  2 26 4   ٩٠خارج  انسانی  ؟نداردكدام عامل وجود  144
١(x  8  ٢(x  4  ٣(x  2  ٤(x  4  

xدر تجزيۀ عبارت  -58 6   های سراسری گاج آزمون  ؟نداردكدام عامل وجود  1
١(x (x ) 2 21 1    ٢(x  1    ٣(x 2 1    ٤(x 2 1     

xحاصل عبارت  -59 x x  3 26 12 xازای به 8    كدام است؟ 10002
١(1210    ٢(6410    ٣(610    ٤(3210     

a(aدر تجزيۀ عبارت  -60 )(a ) a   3 5 6   های سراسری گاج آزمون  ؟نداردكدام عامل وجود  18
١(a  1    ٢(a  2    ٣(a  6    ٤(a  3     

a(aدر تجزيۀ عبارت  -61 )(a ) a   3 4 12   ٩٠ انسانی داخل  ؟نداردكدام عامل ضرب وجود  36
١(a  6    ٢(a  3    ٣(a  2    ٤(a  2     

گر  -62 cا d  7 وd c 2 2 c)، مقدار77 d)   كدام است؟ 2
١٤٤) ٤  ١٢١) ٣  ٨١) ٢  ٦٤) ١  

گر  -63 xا y  2 24 xو 240 y 2 )باشد، حاصل 8 x y)   های سراسری گاج آزمون  كدام است؟ 32
٣   ٢٧٠٠٠ )٢    ٨١٠٠٠ )١(27000    ٤(81000     

گر   -64 aا b 2 a(a، حاصل 3 ) b(b ) ab   2 4 1   ٨٩خارج  انسانی  كدام است؟ 4
١٨) ٤  ١٧) ٣  ١٦) ٢  ١٥) ١  

گر  -65 aا b 2 24 aو 91 b 2 a، مقدار7 b كدام است؟  
٥  )٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ٢) ١  

xدر تجزيۀ عبارت  -66 x19   ؟نداردكدام عامل وجود  3256
١(x 4 4    ٢(x  2    ٣(x 8 16    ٤(x  2     

)حاصل عبارت  - 67 x y a x y a )( x y a )  4 8 2 2 4 4 2 4 2 216 8 xازای به 4  1
2،y  2 وa     مضرب كدام است؟ A باشد. می A2برابر 3

٢٥ )٤  ١٢ )٣  ٤٩ )٢    ١٥ )١   
گر  -68 aا b a b  3 aو 3 b ،باشد(a b)   ؟است كدام برابر 2

١(ab1 3  ٢(ab1  ٣(ab1 3  ٤(ab1  

  
  

  مثلث خياممحاسبات عددي با اتحادها و 
دی كه ظاهری پيچيده و دشوار دارند، با اسـتفاده از اتحادهـا بـه راحتـی يكی از كاربردهای ديگر اتحادها محاسبات عددی است. بعضی از محاسبات عد

  شوند. ببينيد: قابل انجام می
  دست آوريد. حاصل اعداد زير را به 

998ب)    210001الف) 1002  
:Yi1C (الف  ( )

ÁHï¾±μ]»j ÍMo¶ jIdUH
         2 2 2 210001 10000 1 10000 2 10000 1 1 100000000 20000 1 100020001  

)    ب) )( )
Z»jq¶ jIdUH

       2 2998 1002 1000 2 1000 2 1000 2 1000000 4 999996  
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  يک كم سخته! از كجا بفهميم از كدوم اتحاد بايد استفاده كنيم؟ 

:Yi1C  حل كـرده باشـی، بـرات زياد درست گفتی. يک كم سخت هست ولی وقتی اتحادها رو خوب ياد گرفته باشی و تمرين هم در مورد سختی، اين بار
 مثلاً در مـورد (الـف) ،تونی يک اتحاد ايجاد كنی ها می د به اعداد داده شده دقت كنی و ببينی با چه تغييری تو اونشه. تو اين تيپ سؤالات باي راحت می
10000صورت رو به ۱۰۰۰۱آسونه، پس  ۱۰های  استفاده كنی و چون محاسبۀ توانای  دوجملهواضحه كه بايد از اتحاد مربع  مثال قبل، و ادامه نويسيم  می 1

گ واحد كم ۲واحد بيشتر و يكی  ۲قرار دارند (يكی  ۱۰۰۰از  ۲تا عدد داريم كه به فاصلۀ  ۲يا در مورد (ب)  ميديم. و اتحـاد مـزدوج  ۱۰۰۰از عدد  هتر). پس ا
  ها زياد حل كن تا خوب دستت راه بيفته. رسيم. از اين سؤال می هدفموناستفاده كنيم به 

  مثلث خيام
a)های ديديم كه عبارت b) a)و 2 b) هـای بـالاتر  دهيم. امـا بـرای توان كنيم و در واقع بسط می محاسبه و ساده می به كمک اتحادهاطور  را چه 3

a)كار كنيم؟ مثلاً  چه b) a)يا 5 b) كـه بـرای  ، مثلثی به نام مثلث خيـام داردها دشوار و طولانی است! حكيم عمر خيام . محاسبۀ اين عبارترا 100
    ببينيد: كند. ها به ما كمک می ای بسط دوجمله

  مثلث خيام   ای بسط دو جمله   
  
  
  
  
  
  
  
  

  

n)د، در واقـع اعـداد سـطرها هستن بينيد، اعداد هر سطر در مثلث خيام، همان ضرايب جملات در بسط طور كه می همان )1 ُيب جمـلات در ام برابـر ضـرا
n(aبسط b) باشند.  می  

  
n)اعداد دوم و  ) nامُ مثلث خيام، برابرnامُ در سطر 1    هستند. 1
n(aبسط ای از در هر جملهشه همي   b) متغيرهای دو  مجموع توان a  وb  برابر توانn جملۀ ، مثلاً درباشد میna b3   داريم: 3

n n  3 3  

گـر حاصلگيـريم میای كمـک  دست بياوريم، از اتحاد مربع دوجملـه  به خواهيم عددی، توان دوم عدد را میوقتی در محاسبات  ضـرب دو عـدد را  . ا
99(مثل كه فاصلۀ دو عدد تا عددی مساوی بود درصورتی ،كار ببريم بايد به راداشتيم، اتحاد مزدوج يا جمله مشترک  به فاصـلۀ  ١٠٠كه تا عدد  101

98(مثل  صورت  كنيم و در غير اين ، از اتحاد مزدوج استفاده میقرار دارند) ١مساوی   بريم. كار می اتحاد جمله مشترک را به )101

n(aدر بسط b)،n  گـر در نوشـتن بسـط از ۱ها  هستند كه ضريب آن nbو naی اول و آخرها جمله وجود دارد و جمله 1  naاسـت. ا
naشود، يعنی جملۀ بعـدی اضافه می bكم شده و يكی به توان  aشروع كنيم، در جملۀ بعدی يكی از توان  b1 شـود. بـه همـين ترتيـب  می

naجملۀ بعدی b2 رسيم. اما ضرايب اين عبارات را چه اعدادی قرار دهيم؟ از مثلث خيـام  می nb، صفر شده و به aاست تا جايی كه توان  2
هستند، هر جمله از مجموع دو جملۀ بـالا در سـطر قبـل آن  ۱آخر كه جز جملۀ اول و  دانيم در اين مثلث، در هر سطر به گيريم، می كمک می

است، جملـۀ دوم و  ۱آيد. از طرفی جملات هر سطر در اين مثلث، دو تا دو تا از اول و آخر يكی هستند، يعنی جملۀ اول و آخر كه  دست می به
گر تعداد جملات بسط، فرد باشد كه در توان باشند. جملۀ سوم و دو تا مانده به آخر مثل هم و ماقبل آخر، نيز مثل هم می رخ  nهای زوج  ... . ا

گر تعداد جملات زوج باشد كـه در توان bو  aهای  دهد، جملۀ وسط ضريب تک دارد و توان می دهـد،  رخ می nهـای فـرد  هم در آن برابرند و ا
 باشند. ضرايب همۀ جملات دو به دو مثل هم می



های جبری عبارت | فصل اول    

  

21
  

³IÃiW±X¶ ³HÔ  oõw jHkøH Ì¼μ\¶ 2nn  1

a)بسط عبارت  b)   را بنويسيد. 8
:Yi1C م مثلث خيام، بسطبه كمک اعداد سطر نه(a b)   كنيم و اعداد سطر هشتم و بعد نهم را به نويسيم. از سطر هفتم مثلث خيام شروع می را می 8

:TÿÀ oõw´  آوريم: دست می
´TzÀ oõw:

´¿º oõw:

1 6 15 20 15 6 1
1 7 21 35 35 21 7 1

1 8 28 56 70 56 28 8 1
  

ضـرايب  ،ترتيب كنيم و اعداد سـطر نهـم مثلـث خيـام را بـه اضافه می bبه توان كم كرده و  aكنيم و يكی يكی از توان  شروع می ۱با ضريب  naازحال 
  :دهيم جملات قرار می

(a b) a a b a b a b a b a b a b ab b         8 8 7 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 7 81 8 28 56 70 56 28 8 1  
n(aدست آوردن بسط برای به  b)كافی است در تمام جملات بسط ،n(a b) به جایb،b  ،را قرار دهيم كه بـا توجـه بـه تـوان آن
)های زوج ها در توان علامت جمله b) های فرد مثبت و در توان( b) شود. منفی می  

¶\Ï»H oõw jHkøH Ì¼μ   مثلاً به يک نمونۀ مهم آن دقت كنيد: ،مثلث خيام كاربردهای زيادی دارد

³»j oõw jHkøH Ì¼μ\¶

³¼w oõw jHkøH Ì¼μ\¶

³nI¿a oõw jHkøH Ì¼μ\¶

´\¹Q oõw jHkøH Ì¼μ\¶

´z{ oõw jHkøH Ì¼μ\¶



  

   

    

     

    











  

0

1

2

3

4

5

1 2

1 1 2 2

1 2 1 4 2

1 3 3 1 8 2

1 4 6 4 1 16 2

1 5 10 10 5 1 32 2


  

 به توان شمارۀ آن سطر منهای يـک اسـت. مـثلاً مجمـوع اعـداد سـطر يـازدهم برابـر ۲بينيد مجموع اعداد هر سطر مثلث خيام برابر  طور كه می همان
 11 1 102 n(aای توان گفت مجموع ضرايب بسط چندجمله . در واقع میباشد می 2 b) برابرn2  است. انگار كه به جایa  وb  را قرار دهيم. ۱عدد  

)ای مجموع ضرايب بسط چندجمله  a b)   دست آوريد. را به 52
:Yi1C يم كافی است به جای دطبق توضيحاتی كه داa  وb  را قرار دهيم: ۱عدد  ( )  5 52 1 3 243  

گر عدد   عدد سطر اول مثلث خيام  برسانيم، خواهيم داشت:  ۴و  ۳، ۲، ۱،  ۰را به توان  ۱۱ا 011 1   
اعداد سطر دوم مثلث خيام 111 11   

)اعداد سطر سوم مثلث خيام )          2 2 211 1 10 1 2 10 10 1 20 1 0 1210   
)اعداد سطر چهارم مثلث خيام )             3 3 2 311 1 10 1 3 10 3 10 10 1 30 300 1000 1331   

)اعداد سطر پنجم مثلث خيام )                4 4 2 3 411 1 10 1 4 10 6 10 4 10 10 1 40 600 4000 1000 146410   
511باشد. مثلاً  ست نمیرو ... د 611، 511، يعنی۱۱های بالاتر  جا درست است و برای توان اين الگو تا همين اد سـطر ششـم درصورتی كه اعد 161051

  است. 15101051مثلث خيام
وجـود دارد. فقـط  ،آوريم صورتی كه در زيـر مـی با مثلث خيام وجود ندارد، اما اين الگو به ۱۱های  آيد الگويی برای يافتن توان نظر می  با اين كه ظاهراً به

  كمی دقت و حوصله كنيد تا خوب آن را ياد بگيريد.
1  نويسيم: سطر ششم مثلث خيام را میابتدا كنيم.  شروع می 511از همين 5 10 10 5 1   

كنيم. چون عـدد  را در نظر گرفته و آن را با رقم دهگان عدد بعدی جمع میمثلث خيام ابتدا اولين عدد سمت چپ سطر ششم  511حاصلبرای نوشتن 
  شود: می 511پس اولين رقم از سمت چپ در جواب باشد، آن صفر میاست كه رقم دهگان  ۵دی در اين سطر بع 1 0 1   

  پس:  ،كنيم جمع می )۱۰ن عدد (سوميبا رقم دهگان  ) را۵سطر ششم (عدد  دومينرقم يكان ، 511برای دومين رقم از سمت چپ در جواب 5 1 6  
  پس:  ،كنيم جمع می )۱۰را با رقم دهگان چهارمين عدد () ۱۰، رقم يكان سومين عدد (511برای سومين رقم از سمت چپ در جواب 0 1 1  

  دهيم:  می همين ترتيب برای ارقام بعدی ادامه به
,رقم پنجم از سمت چپ     ,   1رقم ششم (يا آخر)

·I§Ä ´¤n ·I«Àj ´¤n
 

  

5 1

5 0 رقم چهارم از سمت چپ     5
·I§Ä ´¤n ·I«Àj ´¤n
 

  

10 5

0 0 0     
511  برابر است با: 511پس عدد 161051  

  شوند. می سطرها اعداد همان جواب، ،هستند صفر ،دهگان ارقام تمام خيام، مثلث قبل سطرهای در چون واقع در است. برقرار هم ۵ از تر كم های توان برای الگو اين
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  دست آوريد.  را به 711حاصل 
:Yi1C نويسيم: اعداد سطر هشتم مثلث خيام را می  

  1 7 21 35 35 21 7 1   
  كنيم: را اعمال می ۱۱های  الگوی توان

 5 3         ,رقم چهارم       :8 1 3         ,رقم سوم       :4 7 2             ,رقم دوم       :9 1 0   اولرقم  :1
       ,رقم هشتم      :1 7 0         ,رقم هفتم       :7 1 0        ,رقم ششم       :1 5 2   رقم پنجم  :7

711  پس داريم: 19487171   
گر رقم يكان يک عدد سطر رو بالا ۱۱های  وقتی توان  ، همـون هش بعدی جمع كنيم، جواب، دو رقمی میعدد با دهگان  تر ميره، ا

  عدد دو رقمی رو بگذاريم؟
:Y.i1C رای بار دوم دست اومده رو مثل همون اعداد سطر مثلث خيام، تو يه سطر بگذاری و ب  رين، سؤال خيلی خوبی پرسيدی. نه نبايد اين كار رو بكنی. بايد اعداد بهآف

  دست مياريم تا خوب متوجه موضوع بشی:  طوری به هچرو ببين  ۱۱عدد   ۸توان  حاصلن. ها همه يک رقمی بش ر كنی تا جوابو تكرارجمع كردن ارقام همون كار 
 1 8 28 56 70 56 28 8   سطر نهم مثلث خيام:  1

  آوريم: دست می  به از سمت چپ رو 811ترتيب ارقام  به
 8 5        ,رقم سوم       : 13 8 2           ,رقم دوم       :10 1 0   رقم اول:  1
 6 2        ,رقم ششم       : 8 0 5    ,رقم پنجم      : 5 6 7   رقم چهارم:  13

      ,رقم نهم       : ۱ 8 0       ,رقم هشتم       : 8 8 0   رقم هفتم :8
  دهيم: دست آمده را پشت سر هم قرار می  اعداد بهچون اعداد دو رقمی هم داريم، دوباره اين حال 

1 10 13 13 5 8 8 8 1   
  كنيم:  الگو را تكرار می  مجدداً همان

 3 1           ,رقم سوم       :4 0 1           ,     رقم دوم  :1 1 1   رقم اول :2
 8 0        ,رقم ششم       :8 5 0      ,رقم پنجم       :5 3 0   رقم چهارم :3

      ,رقم نهم       : ۱ 8 0       ,رقم هشتم       :8 8 0   رقم هفتم :8
  برابر است با: 811بنابراين

811 214358881   

)جملۀ ثابت بسط  -69 a ) 63   كدام است؟ 2
٢    ١٩٢ )١(64    ٣(192    ٦٤ )٤    

x)در بسط عبارت xy5ضريب جملۀ  -70 y)   كدام است؟ 6
٢    ١٥ )١(6    ٣(15    ٦ )٤    

  مجموع اعداد سطر پانزدهم مثلث خيام كدام است؟  -71
١(162    ٢(142    ٣(152    ٤(52     

)در جملۀ چندم بسط  -72 y x)   برابرند؟ yو  xهای  توان 165
    نهم )٤   هشتم )٣   هفتم )٢   ششم )١

گر مجموع ضرايب بسط  -73 )nا x y)3   كدام است؟ nباشد،  ٦٢٥برابر  2
٦  )٤  ٥ )٣   ٤ )٢   ٣ )١  

2005ضرب در حاصل  -74   وجود دارد؟ ٩چند رقم  1995
٣ )٤  ٦ )٣  ٤ )٢  ٥ )١   

3حاصل عبارت ۀدر محاسب  -75 3101   ؟ندارديک از اتحادها كاربرد  كدام ،98
١((a b) 2  ٢((a b) 2  ٣((a b)(a c)   ٤(a b2 2  

)حاصل عبارت  -76 ) ( )    49 2500 50 1 51 2500 50 1   كدام است؟ 1
١(550    ٢(650 2    ٣(650    ٤(550 1     
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پاسخ هاى تشریحى
  

  بايد برقرار باشد: xهر مقداری برای  ازای بهيک اتحاد است، پس تساوی چون   3 1
x b b b

a b
x a a a

           
                     

0 0 0 1 0 3 3 1 4
4 4 8

1 2 1 6 4 3 1 5 4
   

 ۱عدد  xمثلاً به جای  ،يک عدد دلخواه بدهيم xتوانيم به  می باشد. برقرار می xهر مقداری برای  ازای بهچون اين تساوی يک اتحاد است، پس   3 2
 دهيم: را قرار می

a( ) ( ( ) ) a ( ) a a           2 21 2 2 2 1 1 2 2 2 1 2 6 4   
  ديگر قرار دهيم: وی يکدرجه را مسا های هم عبارتاست از دو طرف تساوی،    كافی روش اول:  2 3

  ax x b ( x x ) ax x b x x            2 2 2 29 6 9 6   
   

ax x a

x x a b ( ) ( )

b

nHo¤oM ½nH¼μÀ

    
             
  

2 2 2 2
6 6

2 6 2 9 36 18 18
9

   

  كنيم: را پيدا می bو  a مقاديردهيم و  دلخواه می مقدارهای xبه  روش دوم:

  
x b ( ) b

a b
x a ( ) a a

               
                 

2
2

2

0 0 0 3 0 9
2 36 18 18

1 1 9 3 1 10 16 16 10 6
   

  روش اول:  4 4
(x )(x ax x ) x x bx c x ax x x           3 2 4 3 2 4 3 21 1 x ax x  3 2 x x bx c    4 3 21  

a

a a
a ba b b

c
c


   

          



0
1 1 0

0 11 1 11
1

''''"x (a )x (a )x x x bx c         
 

24 3 2 4 31 1 1   

  باشد. پس داريم: برقرار می xتمام مقادير  ازای بهچون تساوی يک اتحاد است،  روش دوم:

 c

c

x ( )( ) c c

x ( )( a) b c a b a b ( )*

x ( )( a ) b c a b a b a b ( )**
oM¸ÃÎoö´Ãv£U





    

             

                    

1

41

0 1 1 1

1 2 1 2 2 2 2 1 2 1

2 1 8 4 3 8 4 5 4 9 4 4 4 4 1

''''"

''''" ''''''''''''''''"

   

)تر كنند و زودتر به جواب برسيد. حال با جمع روابط تفاده كنيد كه كار شما را راحتهميشه سعی كنيد از اعدادی اس )و *(   داريم: **(
a b a ba a b

c

           
2 1 0 13 0 0 1 11'''''''"   

5 3    

( )*

a a ( )(x a) x ax a *
a b

(x a) x x b a b ( ) b b

ÁHï¾±μ]»j ÍMo¶ jIdUH :

ÆoÎ :

               
          

2 2 2

2 2 2 2

2 8 42
4 16 12

8 4 16''"
   

  روش اول:  4 6
( x) ( x)   2 21 3 1 3 1 x x  22 3 3 1 x x  22 3 3 x 4 3   

a)ز رابطۀا روش دوم: b) (a b) ab   2 2   كنيم: استفاده می 4
( x) ( x) ( )( x) x      2 21 3 1 3 4 1 3 4 3   

xخواهيم عبارت می  3 7 ax 23 چنـين  هم ،شـده x23رسـيده، برابـر ۲بوده كه وقتی بـه تـوان  x3مربع كامل باشد. جملۀ اول آن حتماً  1
  بوده است. درنتيجه داريم: ۱جملۀ دوم آن مربع كامل نيست، مربع  axچون

( x ) x x a      2 23 1 3 2 3 1 2 3  
  نوشتيد؟رو  1هست، پس چرا ١نوشتيد؟ مگه نگفتيد جملۀ دوم  1چرا تو پرانتز، جملۀ دوم رو 

:Yi1C  دونيم كه و می» است. ۱ مربع جملۀ دوم«گفتيم21 )و 1 ) 21 هايی كه  به حرف علومهم. 1و هم هباش ۱تونه  میپس جملۀ دوم، هم  .1

  ها پرسيدی! خوب گوش نكردی، از اون سؤال زديم
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  پس داريم: .اند بوده x2و ۳يا  3و x2ای مربع كامل هستند، پس دو جملۀ داخل پرانتز اتحاد مربع دوجمله ۹و  x24جملات  3 8
m mx x ( x ) x x m

®¶I¨ ÍMo¶

            2 2 24 9 2 3 4 12 9 12 363 3    

9 4    
x x x

x x

Ì¼μ\¶ ÍMo¶ jIdUH2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoö

ÁHï¾±μ]»j
    2 2 21 13 5 3 5 9 22 2'''''''''''''" '''''''''''''''"( ) ( ) ( x3 ) 1

2
(

x x
 2

1 25
4

)   

x x
x x

        2 2
2 2

1 19 3 25 9 25 3 22
4 4

   
10 2    

S (a b)(a b) (a b)     2
1   

S (a b)b ab b    2
2   

S (a b)b ab b    2
3   

S b b b   2
4   

S S S S S ((a b®¨      1 2 3 4 ) b ) (a b) ab b ab b b      2 2 2 2 2   

a (a b) ab b (a b) a ab b ÁHï¾±μ]ï»j ®òIÿU ÍMo¶ jIdUH          2 2 2 2 2 22 2   

xای كه مشكل دارد يم جملهوش ها متوجه می از صورت سؤال و گزينه  2 11 19
توانيم از آن برای پيـدا كـردن اتحـاد اسـتفاده  است و بنابراين نمی 5

4و x29چونكنيم. 
شده و جملۀ دوم x29است كه مربع آن x3اول  جملۀ مربع كامل هستند، پس 25 2

4باشد كه مربع آن می 5
شده  25

  است. در نتيجه داريم:

x x x x t x t x x x

x x x x t x t x x x

IÄ

             



            


2 2

2 2

2 12 4 19 12 19 12 73 95 5 25 5 5 5 5 5

2 12 4 19 12 19 12 313 95 5 25 5 5 5 5 5

( )

( )

   

x7تنها عبارت
  ) وجود دارد.٢در گزينۀ ( 5

  بوده است. از طرفی برای جملۀ وسط داريم: x2رسيده ٢فهميم جملۀ اول كه به توان  می x24از جملۀ  1 12

   6 3
4 xجملة دوم2 6 جملة دومx x   6 2 2 جملة دومجملة اول2  

xدر واقع اتحاد به شكل  232 2
(   يعنی داريم: ،شود می (

x x x x x J¼±õ¶ jkø          2 2 23 9 1 8 82 4 6 4 6 22 4 4 4 4
( )   

1بود كدام عدد را به عبارت اضافه كنيم، پس از جملۀ شده  گفته صورت سؤالتوجه كنيد كه چون در 
دست آوردن اتحاد  توانستيم برای به نمی 4

  ها معيار حل تست شدند. جملات اول و دوم مشكلی نداشتند و آن ،به جای آن ،استفاده كنيم (در واقع اين جمله ايراد دارد)
13 1    ( x) y z   23 2 6  

2است. از طرفی چون 3ای داريم كه يک جملۀ آن واضح است كه اتحاد مربع تفاضل دوجملهتساوی از سمت چپ  مربع كامل نيست  6
  باشد. يعنی داريم: می» ٢جملۀ اولجملۀ دوم«ای است كه به شكل  ، پس همان جملهباشد میهم  ٢و مضرب 

2 (  3 x)  2 x x


    
2 3

6 3 6 2   

  :بنابراين داريم
 
y z

( ) y z        2 2 23 2 3 2 6 2 9 4 13   

پـذير اسـت  ، صفر را داريم. پس اين تساوی تنها وقتی امكانتساوی سمت چپ تساوی دو عبارت نامنفی (همواره صفر يا مثبت) و سمت راست  1 14
x)كه هر دو عبارت ) y)و 22 )   برابر صفر باشند: 25

(x ) x x
x y ( )

(y ) y y

               
       

2

2
2 0 2 0 2

2 2 2 5 4 5 1
5 0 5 0 5
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  كنيم با تغييراتی اين اتحاد را ايجاد كنيم: اندازد. پس سعی می ای می جمله شده ما را به ياد اتحاد مربع دو شكل عبارت داده  2 15
a b a b a a b b (a ) (b )

ÍMo¶ jIdUH  ÍMo¶ jIdUH 
ÁHï¾±μ]ï»j ÁHï¾±μ]ï»j




               

1

2 2 2

1

2 2 22 2 2 2 1 2 1 0 1 1 0 
  

a a
(a b) ( )

b b

   
         

3 31 0 1
1 1 8

1 0 1
   

   رسه همچين كاری كنيم. از كجا بايد بفهميم؟؟ ما كه به ذهنمون نمی 
:Yi1C  يک كم به نظر سخت مياد. ولی وقتی حسابی تمرين كنی و به اتحادها مسلط بشی، اين ديگه برات كاری نداره. پس مثل هميشه سعی كـن

   پس زياد نگران نباش. ،هندرت وجود داشته باش  تمرين زيادتری انجام بدی. البته از اين دست سؤالات، تو كنكور انسانی شايد به
  های مربع كامل ايجاد كنيم: توانيم در يک طرف تساوی، عبارت بندی مناسب می هبا يک دست  1 16

a a

a b ab a a a a ab b (a ) (a b)
 ÍMo¶ jIdUH ÁHï¾±μ]ï»j ÍMo¶ jIdUH
ÁHï¾±μ]ï»j




               
2 2

2 2 2 2 2 2 22 4 4 1 2 2 1 4 4 0 1 2 0   

  اند: جمع دو عبارت نامنفی برابر صفر شده است، پس حتماً هر دو برابر صفر بوده

( )*

a a ( )*
a b

a b a b b

    
     

      

1 0 1
1 111 2 22 0 2 2'''"

   

17 4    

a a

a b ab a a a a ab b

ÍMo¶ jIdUH  ÍMo¶ jIdUH 
ÁHï¾±μ]ï»j ÁHï¾±μ]ï»j




           

2 2

2 2 2 2 2

4

5 2 4 1 0 4 4 1 2 0 
   

a a
( a ) (a b) b

a b a b

             
    

2 2
12 1 0 122 1 0

20
   

a b            3 3 3 31 1 1 1 2 1
2 2 8 8 8 4

( ) ( )  
  باشد. پس داريم: واضح است كه اتحاد جملۀ مشترک می  4 18

(t a)(t ) t ( a ) t ( a)( ) t bt          2 28 8 8 4
   



a b
b b b

( a) ( ) a a

  
          
        

2 2

8
2 8 2 2 2 2

8 4 8 4 2
   

a b    2 2 0  
19 4    

(x ) (x )(x ) x x (x x ) x x x x

¥oTz¶ ¾±μ] jIdUH ÍMo¶ jIdUH
ÁHï¾±μ]»j

                2 2 2 2 21 2 4 2 1 2 8 2 1 2 8 9    

20 4    

(x )

(x )(x ) ( x) (x )(x ) (x ) (x )(x ) (x ( ) x ( )( )) x x

Z»jq¶ jIdUH ¥oTz¶ ¾±μ] jIdUH 

                       
3

2 2 2 2 4 2 4 23 2 3 3 3 2 9 2 9 2 9 2 11 18     

ولی در يک  دهيد،انجام  راريم، البته شما برای تمرين، حتماً اين كار ودست بيا به راها  لازم نيست برای پيدا كردن جواب، حاصل همۀ گزينهاصلاً   4 21
ک ها كه يک جمله بـين دو پرانتـز مشـتر تا پرانتز داريم با دو جمله در آن ٢دانيم در اتحاد مزدوج،  به اين كار نيست. می احتياجیسؤال تستی 

  ها را بررسی كنيم: . حال گزينهباشد میديگر  است و جملۀ ديگر قرينۀ يک
( y a)(y a) ( a y )( a y )     1 )  

(x )(x ) ((x ) )( (x ) )        2 1 2 1 2 1 2 1 2)    

(x )(x ) (x )(x )    2 2 2 23 2 4 2 2 )   

( x )( x) ( x)( x) ( x) ÁHï¾±μ]»j ®òIÿU ÍMo¶ jIdUH        24 2 2 2 2 2)   
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(چون تنها جملۀ مربـع كامـل  tمشترک   كار داريم. جملۀ و رمشترک س هشود كه با اتحاد جمل وضوح نتيجه می از سمت راست و چپ تساوی به  4 22
فكـر كنـيم، ببينـيم چـه  كمیشده است. حالا  4و حاصل جمعشان برابر ۳ضربشان برابر كه حاصل ترکسمت راست است.) و جملات غيرمش

ــددهايی می ــند؟ ( ع ــلات غيرمشــترک باش ــای جم ــد ج ــداد ۳و  ۱توانن ــه!) اع ــون 3و 1؟ ن ــد، چ ــرايط را دارن ــن ش )اي ) ( )   1 3 3 
)و ) ( )    1 3   ، پس داريم:4

a cb

( t )(t ) t t abc t t
 

         21 3 4 3 1 3 3  

23 4    

(a b) ab

(x a)(x b) (x a)(x b) x (a b)x ab (x ( a b) x ( a)( b))

¥ oTz¶ ¾±μ] jIdUH ¥ oTz¶ ¾±μ] jIdUH  

               2 2
      

x 2 (a b)x ab   x 2 (a b)x ab   (a b)x 2   
24 4    

(x )

(x ) ( x) ( ) (x )(x ) ( ) (x ( ) x ) ( )

¥oTz¶ ¾±μ] jIdUH ÁHï¾±μ]ï»j ÍMo¶ jIdUH 

                  
2

2 2 25 2 1 5 5 2 1 5 2 5 2 5 1 2 5 5     

xاست. )۲و  ۱(صفر،  xهای مختلف  جمله با توان ٣دارای  ( ) x x ( ) x            2 25 2 2 5 6 2 5 5 2 6   
25 4    

(x xy y )(x xy y ) ((x y ) xy)((x y ) xy) (x y ) (xy)
Z»jq¶ jIdUH

          2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2   

x x y y x y x x y y
ÁHï¾±μ]»j ÍMo¶ jIdUH

     4 2 2 4 2 2 4 2 2 42   
  روش اول:  2 26

((a )(a )) ((a )) a a
ÁHï¾±μ]»j ÍMo¶ jIdUH

      2 2 2 4 22 2 4 8 16(a )(a ) a
Z»jq¶ jIdUH

  22 2 4   
  روش دوم:

((a )(a )) (a ) (a ) (a a )(a a )
ÁHï¾±μ]ï»j ÍMo¶ jIdUH

        2 2 2 2 22 2 2 2 4 4 4 4   

((a ) a)((a ) a) (a ) ( a) a a a a a
Z»jq¶ jIdUH

             2 2 2 2 2 4 2 2 4 24 4 4 4 4 4 8 16 16 8 16   
  ای برای محاسبۀ حاصل عبارت، استفاده كرديم. بينيد در هر دو روش، از اتحاد مزدوج و اتحاد مربع دوجمله طور كه می همان

xباشد، در اين صورت yو عرض آن  x اوليه فرض كنيم طول مستطيل  1 27 y    است و داريم: 3
xy (y )y y y    23    مساحت مستطيل اوليه3

x y
(x )(y ) (y )(y ) (y )(y ) y y

 
           23

4 4 3 4 4 7 4 3    مساحت مستطيل جديد28

28 مساحت اوليه مساحت جديدy y (y y) y y y y            2 2 2 23 28 3 3 28 3    مساحت جديدمساحت اوليه 28
  يابد. واحد كاهش می ۲۸ مستطيلپس مساحت 

گر بخواهيم در ابتدا خيلیشده،  عبارت داده  3 28 xبزرگ است. پس ا  yو 100  نيم بـه انتـوهـا حالا حالا اسـت را در آن قرار دهيم، ممكن 1000
گر عبارت، تر اين است كه و عاقلانه بنابراين بهتر ،جواب برسيم   را در آن قرار دهيم: yو  xآن را ساده كنيم، بعد مقادير ابتدا ست، اشدنی  ساده ا

(x y) x y xy((x y) )((x y) )

x y xy x y xy x y xy

Z»jq¶ jIdUH          
        

2 2 2

2 2 2 2 2 2
9 2 93 3 1

2 9 2 9 2 9
   

  است. چقدر راحت شديم! اوف! ۱برابر ، جواب هميشه دنهرچه كه باش yو  xشد، يعنی  ۱ببينيد، حاصل برابر 

  داديم! رو تو عبارت قرار می yو xكرديم، همون اول ميومديم وقت از اين كارها نمی  قدر باهوشيد! ما كه هيچ هشما چ 

:Y.i1C وقـت مثـل آب  وقتی تو هم زياد تمرين حل كنی، اون ،تر از اون تمرين و تكراره قدر باهوشم؟! درسته كه هوش مهمه ولی مهم همن چ

  قدر باهوشم! هدست بياری و اون زمانه كه به خودت ميگی: وای من چ  ها رو به جور تست تونی جواب اين ن میخورد
گـر عبـارت  صـل آن را بهتـوان حا عمل، خواهيم ديد كه به راحتی بـا اتحـاد مـزدوج می شده و  ابتكار در عبارت دادهبا كمی دقت   1 29 را شـده  دادهدسـت آورد. ا

a)در b) :ضرب و بر آن تقسيم كنيم، داريم  

(a b)(a b) (a b )(a b ) (a b )(a b ) (a b ) (a b )(a b ) a b
(a b) (a b) (a b) a b

Z»jq¶ jIdUH Z»jq¶ jIdUHZ»jq¶ jIdUH

         
  

   

2 2 4 4 2 2 2 2 4 4 4 4 4 4 8 8
 
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عبارت  1 30   1 1 1 11 1 1 12 4 16 256
( )( )( )( را در ( 11 2

(   كنيم: ضرب و تقسيم می (

Z»jq¶ jIdUH Z»jq¶ jIdUH

           


1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 12 1 1 1 1 1 2 1 1 1 12 2 4 16 256 1 4 4 16 256 11 2 2
 

( )( )( )( )( ) ( )( )( )( )( ) ( )   




             

82

16

16 16
2 11 1 1 1 1 12 2 1 1 1 2 2 1 1 2 2 1 2 216 16 256 256 256 2 2

( )( )( ) ( )( ) ( ) ( )   

  
    

16 16 16
15

15 15 15
2 1 2 2 1 12 2
2 2 2

   

  ها رو ضرب و تقسيم كنيد؟ تو اين دوتا سؤال آخر، از كجا فهميديد كه بايد اين عبارت 

:Y.i1C ربع كامـل ها دو جملۀ م سؤال، پرانتزهايی داريم كه در اون هر دو تونگاه كن  .همه، معمولاً مثل ميشنطوری حل  صورت سؤالاتی كه اين

a)، پرانتزقبلیدر سؤال  يكی از پرانتزها مربع كامل نيست، و فقط جملات هوجود دار b)  پرانتـزتو اين سـؤالو ، 11 2
( مربـع كامـل  (

كنيم و با اين كار،  ای كليدی ضرب و تقسيم میها رو در مزدوج اين پرانتزه هم همين پرانتزها هستن. عبارت حل اين دو تا سؤالو كليد نيستن 

  دست بياريم.  تونيم جواب رو به راحتی می  درپی اتحاد مزدوج ايجاد ميشه كه به پی
31 1     

( )*
( ) ( ) ( ) (( ) ) ( ) ( ) ( )

Z»jq¶ jIdUH
          20 10 20 2 10 20 20 203 2 5 2 6 3 2 3 2 3 2 3 2 3 2 1  

( 5دقت كنيد كه *( 2 )ای به را به كمک اتحاد مربع دوجمله 6 ) 23   زيرا داريم: ،تبديل كرديم 2
( ) ( ) ( )( ) ( )        2 2 23 2 3 2 3 2 2 3 2 6 2 5 2 6   

  شود تا انسانی. پس بابت دشواری آن نگران نباشيد.  البته اين مدل سؤالات معمولاً در كنكورهای رياضی و تجربی مطرح می
  ای داريم: با استفاده از اتحاد مكعب تفاضل دوجمله  2 32

( x) ( ) ( ) (x) ( )(x) (x) x x x        3 3 2 2 3 2 33 3 3 3 3 3 3 3 9 3 3  
33 4    

(x ) x( x ) x (x) ( ) (x)( ) x( x) x( ) x x          3 3 2 2 3 3 23 3 3 9 3 3 3 3 3 3 3 3 9 9 x27 x  227 9 x27 x 3 27   
34 4    

x xy ( x) ( x) ( xy ) ( x)( xy ) ( xy ) x x y x y x y
®òIÿU K÷§¶ jIdUH

ÁHï¾±μ]ï»j 
       2 3 2 2 2 2 2 3 3 3 2 3 4 3 63 2 3 3 3 2 3 3 2 2 27 54 36 8   

xپس ضريب y3   است. 54برابر 2
a)هايی به شـكل بايد عبارتروش اول:   4 35 b)(a ab b ) a b    2 2 3 a)يـا 3 b)(a ab b ) a b    2 2 3 در هـر باشـيم. داشـته  3

 نويسيم تا ببينيم كدام گزينه به اين صورت است. اتحاد باشد، می ،عبارتكه  گزينه با استفاده از پرانتز لاغر، پرانتز چاق را در صورتی

  ها: بررسی گزينه
) ( x y)(( x) ( x)(y) y ) ( x y)( x xy y )      2 2 2 21 3 3 3 3 9 3    
) (x y)(x (x)( y) ( y) ) (x y)(x xy y )      2 2 2 22 2 2 2 2 2 4    
)( x y)(( x) ( x)(y) y ) ( x y)( x xy y )      2 2 2 23 2 2 2 2 4 2    
) ( x y)(( x) ( x)(y) y ) ( x y)( x xy y )      2 2 2 24 5 5 5 5 25 5    

) به اين ٤تنها گزينۀ ( كه .ای است يک به شكل اتحاد مجموع يا تفاضل مكعب دوجمله نويسيم تا ببينيم كدام حاصل هر گزينه را می روش دوم:
  صورت است:

a a abb ab b

( x y)( x xy y ) ( x) y x y
   

      
2 3 32

2 2 3 3 3 35 25 5 5 125  

گر  آيد ولی شده، به نظر خيلی طولانی می مقادير داده ازای بهحاصل عبارت محاسبۀ   4 36 خواهيد ديد كه كارمان بسـيار سـاده را ساده كنيم،  عبارتا
  خواهد شد:

(x y)(x xy y ) y x y

oü¯ » ¡Ia jIdUH

     2 2 3 3 32 2 4 8 8 y 38 x 3  

xفقط كافی است حالا  1 31 2   قرار دهيم:  دست آمده، بهعبارت را در  2
x   3 33 27 3 3752 8

( ) /   
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گر بخو  3 37 رو خواهيم  شده قرار دهيم، كار خيلی سختی خواهيم داشت، چون با محاسبات زيادی روبه دادهرا در عبارت  xهيم در همين ابتدا مقدار اا
  را در آن قرار دهيم: xمقدار  سپسشده را تا حد امكان ساده كنيم و  بود كه امكان خطا هم زياد است. پس بهتر است در ابتدا عبارت داده

(x x ) (x )(x ) (x ) (x ) (x )(x ) (x )(x )
Z»jq¶ jIdUH Z»jq¶ jIdUH

ÁHï¾±μ] »j K÷§¶ Ì¼μ\¶ jIdUH

           2 6 3 6 3 3 6 61 1 1 1 1 1 1 1 1
  

   

xx ( )       12 12 433
1 2 1 2 1 12 6 1 15   

aچون حاصل  1 38
a

3
3
aخواهيم، طرفين تساوی را می 1

a
 1 2   رسانيم: می ٣را به توان  5

a ( ) a a a
a a a a

      2 33 3 3 21 1 1 12 5 3 3 40 5( ) ( ) ( ) ( )   

a a a a
a aa a

         3 3
3 3
1 3 1 13 40 5 40 5 3( )   

a
a

a ( )
a

 
     3

1 5

3

2 1 40 5 3 2 5 40 5 6 5 34 5''''''''''''"   

aاز اتحادريم، چون تفاضل مكعبات و تفاضل دو عدد را دا  4 39 b (a b) ab(a b)    3 3 3   كنيم: استفاده می 3
ab( ) ab ab ab          335 5 3 5 35 125 15 15 90 6   

aخواهيم، از اتحاد را می عدد ضرب دو عدد را داريم و مجموع مكعبات دو چون مجموع و حاصل  4 40 b (a b) ab(a b)    3 3 3 اسـتفاده  3
گر دو عدد را  .كنيم می   ق مفروضات سؤال داريم:گاه طب فرض كنيم، آن yو  xا

xy  6 2 xو      2 y  6   
x y (x y) xy(x y) ( )( ) ( )              3 3 3 33 6 3 6 2 2 6 216 108 36 2 108 36 2 36 3 2   

41 1    
x y (x y) xy(x y) xy( ) xy xy xy              3 3 3 33 392 8 3 8 392 512 24 24 120 5  
x y (x y) xy ( )        2 2 2 22 8 2 5 64 10 54  

  كنيم. پس داريم: فرض می yو  xدو عدد مطلوب را   4 42
x y

(x y) x y xy ( ) (x y) x y
xy

nm]                   
  

2 2
2 2 2 2

2 12 2 2 2 1 1 1 11 2
2

'''"  

x y (x y) xy(x y) ( ) ( )              3 3 3 3 1 3 53 1 3 1 12 2 2
( )   

43 3      a b (a b)(a ab b ) ( )*    3 3 2 2 

aای، برای محاسبۀ طبق اتحاد مجموع مكعب دوجمله b3 ضـرب دو جملـه  ، احتياج به مجموع دوجمله، مجموع مربعات دوجملـه و حاصل3
  دست آوريم: توانيم با استفاده از اتحاد مربع مجموع دوجمله، آن را به و جمله را نداريم. اما میضرب د طبق مفروضات سؤال، حاصل داريم.

a b

a b
(a b) a ab b ( ) ab ab ab ab

 

 
               

2 2
2 2 2 21

5
2 1 5 2 1 5 2 4 2 2'''''''''"   

)  حال داريم: ) a b ( )( ( )) ( )( )*           3 3 1 5 2 1 5 2 7  
  ای داريم: دوجملهبا استفاده از اتحاد مربع   1 44

(ax by) (ay bx) a x abxy b y (a y abxy b x )        2 2 2 2 2 2 2 2 2 22 2   

a x abxy 2 2 2 b y a y abxy  2 2 2 2 2
x y

b x a x b x b y a y
Ák¹Mï¾Twj

pH n¼T¨IÎ pH n¼T¨IÎ

   
2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
    

(a b )
x (a b ) y (b a ) x (a b ) y (a b ) (x y )(a b )

pH n¼T¨IÎ

 pH n¼T¨IÎ




         2 2
2 2

1

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
   

   روش اول:  4 45

(x )
x xx

x x x x x (x ) x( x ) (x )(x x) (x )x(x )
pH n¼T¨IÎ

pH n¼T¨IÎ pH n¼T¨IÎpH n¼T¨IÎ


           2
2

4 2 3 2 2 2 2 2 2
32

3 6 2 3 2 3 3 2 3 2    
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x  روش دوم:

(x )
x

x

x x x x (x ) x(x ) (x ) (x x) (x )x(x )x

pH n¼T¨IÎ
pH n¼T¨IÎ

pH n¼T¨IÎ
pH n¼T¨IÎ


           

3

2 3 3 3 2
2

4

3

3 6 2 2 3 2 2 3 2 3


   

  روش سوم:
(x )

x
x

x x x x x(x x x ) x(x(x ) (x )) x(x )(x )
pH n¼T¨IÎn¼T¨IÎ

pH
pH n¼T¨IÎpH n¼T¨IÎ




           

2 34 2 3 3

2

2 2 2 23 6 2 3 6 2 3 2 3 3 2
  

كتور گـرفتيم. دسـته جمـلات را  ،بينيد برای تجزيۀ اين عبارت، به سه روش مختلـف طور كه می همان   پـس همـواره يـک روش  بندی كـرديم و فـا
  بندی را انجام دهيد تا به جواب برسيد. ترين دسته ترين و ساده ها وجود ندارد ولی هميشه سعی كنيد مناسب تستمدل از منحصر به فرد برای حل اين 

46 3    (x )

x

x x x x (x ) (x ) (x ) (x ) (x )(x )(x x )
pH n¼T¨IÎ

pH n¼T¨IÎ oü¯ » ¡Ia jIdUHpH n¼T¨IÎ


             

3

4

8

3 3 3 23
3 8 24 3 8 3 3 8 3 2 2 4    

47 3    ( )

x x x x x (x )
Ák¹Mï¾Twj

pH n¼T¨IÎ oü¯ » ¡Ia jIdUH


         



2

3 3

3

3

33 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 
   

(x )
(x )(x x )

pH n¼T¨IÎ


   

3
23 3 3 3(x )(x x ) (x )     23 3 3 3 3  

  بندی كنيد؟ ها رو دسته طوری جمله آخه ما از كجا اين كارهايی كه شما كردين به ذهنمون برسه؟ اصلاً از كجا فهميدين  بايد چه 
:Y.i1C تونی می ،كم سخته كه البته با تمرين و تكرار گی! اين تست يه اين بار رو راست می  ً  x3مـن بيـام تشخيص بدی كه چيكار كنی. ببين مثلا

كتور بگيرم. چی ميشه: xرو تو يه دسته قرار بدم و از x3و   اون فا
x(x ) x(x ) ( )

pH n¼T¨IÎ

      
3

2 23 3 3 3 3 3 3 1   

ً  ببين به هيچ چيز به درد بخوری نرسيديم. حالا xمثلا 3و 3 رو تو يه دسته بگذاريم و از 3 كتور بگيريم: 3   فا
x (x )  3 3 3 3   

 بندی مناسبی كه به درد بخور باشه، همونيه كه مـا پس تنها دسته ممكن مياد.نظر غير اش به تجزيهحالا چی شد؟ باز هم به عبارت جالبی نرسيديم كه 
  رسيم! بندی اشتباه به جواب نمی و با دسته هبندی خيلی مهم انجام داديم. گفته بودم دسته

x(Aدر عبارت  3 48 )   كنيم: گذاری می را جای Aمقدار  2
x x x x x x (x )

x

ÁHï¾±μ]ï»j ÍMo¶ jIdUH
        2 2 21 2 1 2 2 1 1( )  

49 1    
x x (x a) x    2 2 212 2

( )   

آوريم و جمـلات  دسـت مـی مشترک به  داريم، پس بايد دو طرف تساوی با هم مساوی باشند. حاصل طرف راست را با استفاده از اتحاد جملۀيک اتحاد 
  گيريم: متناظر را مساوی می

a a
x x x a x a

a a

             
    

2 2
2 2 2 2 22 2 2 2 2 2 212 2 2 21 22

 
( )   

50 2    
x

A

x x x x ( x x ) x( x )(x )
pH n¼T¨IÎ

x»n ¾M ¾Äq\U

      3 22 24 6 2 2 2 3 1 2 2 1 1   

xتجزيۀ عبارت x 22 3   صورت زير انجام داديم: را به  A به روش 1


( )x ( ) (x )

A x x A x x A ( x ) ( x ) A ( x )(x )
 

 

            2 2 2

2 3 2 1

22 3 1 2 4 6 2 2 2 1 2 2 2 1 1''" ''"  
51 4    

( x )

x

x x x x ( x ) ( x ) ( x )(x ) ( x )(x )(x )
pH n¼T¨IÎ Z»jq¶ jIdUH

pH n¼T¨IÎpH n¼T¨IÎ




           

2

22 13

4

2 22 8 4 2 1 4 2 1 2 1 4 2 1 2 2   

xپس تنها عامل 2   وجود ندارد. عبارتدر تجزيۀ  1
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52 2    

(x )
x y

x x y xy x (x ) y (x ) (x )(x y ) (x )(x y)(x xy y )
pH n¼T¨IÎ oü¯ » ¡Ia jIdUH

pH n¼T¨IÎ pH n¼T¨IÎ




            
3 3

4 3 3 3 3 3 3 3 2
1

21 1 1 1   

53 2    
 (x )

x

x x x x x x x (x ) (x ) (x )(x )
Ák¹Mï¾Twj pH n¼T¨IÎ

pH n¼T¨IÎpH n¼T¨IÎ




           
2

3 2 3
1

1

2 2 21 1 1 1 1 1 

(x )(x )(x ) (x ) (x )
Z»jq¶ jIdUH

     21 1 1 1 1  
54 4    

 (x )
x

x x x x (x ) (x ) (x )(x ) (x )(x )(x x )
®òIÿU jIdUHpH n¼T¨IÎ

ÁHï¾±μ]»j K÷§¶
pH n¼T¨IÎpH n¼T¨IÎ


          


 

3

4 3
2

3 3

1

22 2 2 2 2 1 2 1 1  

55 2    
(x )

x

x x x x (x ) (x ) (x )(x ) (x )(x )(x )
pH n¼T¨IÎ Z»jq¶ jIdUH

pH n¼T¨IÎpH n¼T¨IÎ





           
2

3 2 2

2

2 22 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
  

xدر عبارت  2   طوری از اتحاد مزدوج استفاده كرديد؟ مربع كامله، پس چرا و چه x2مربع كامل نيست، فقط ،تا جملهكه دو  2
:Yi1C ها پرسيدی! به ظاهر توجه كردی و از اون سؤال دقتی كردی! فقط یباز ب  

)صورت رو به ٢شه  مگه نمی xهست؟ پس يعنی عبارت ما به شكل 2مربع عدد ٢نوشت و در واقع گفت كه  22( ( )2 . هسـت 22

   ؟!نيستنعدد مگه ، پس بقيۀ عددها، يد مربع اعداد صحيح باشهل فقط نبامربع كام

56 1    
(a )

a(a )(a ) a a(a )(a ) (a ) (a )(a(a ) ) (a )(a a )
pH n¼T¨IÎ

pH n¼T¨IÎ




               2
2

4
2 3 4 8 2 3 4 2 2 3 4 2 3 4  

(a )(a )(a )
¥oTz¶ ¾±μ] jIdUH

  2 4 1  
57 4    

(x x ) (x x )(x x ) (x x )(x x )
Z»jq¶ jIdUH

             
2

2 2 2 2 2 2

12
6 4 144 6 4 12 6 4 12 6 8 6 16  

(x )(x )(x )(x )
¥oTz¶ ¾±μ] jIdUH

   2 4 8 2  
58 4    


x

x (x ) (x ) ( x x ) (x )(x )(x (x ) )
ÁHï¾±μ]»j K÷§¶ ®òIÿU jIdUH

pH n¼T¨IÎZ»jq¶ jIdUH

          
2

26 2 3 2 4 2 21 1 1 1 1 1 1 1  

شده قـرار  در عبارت داده را x كه مقدار ای داريم. پس به جای اين كه اتحاد مكعب تفاضل دوجمله شده، خواهيم ديد با كمی دقت در عبارت داده  1 59
كنيم، بعـد مقـدار  ابتدا عبارت را ساده می مثل هميشه سری محاسبات طولانی و سخت انجام دهيم كه امكان اشتباه هم زياد است، دهيم و يک

x دهيم: را در آن قرار می  
x

x x x (x ) ( ) ( )
        3 2 3 3 3 4 30 11 002 26 12 8 2 10002 2 10000 10 10  

60 2    
(a )

a(a )(a ) a a(a )(a ) (a ) (a )(a a ) (a )(a )(a )
pH n¼T¨IÎ ¾±μ] jIdUH

¥oTz¶
6pH n¼T¨IÎ


           


  

3 23 5 6 18 3 5 6 3 3 5 6 3 1 6  

61 3    
(a )

a(a )(a ) a a(a )(a ) (a ) (a )(a(a ) )
pH n¼T¨IÎ

12 pH n¼T¨IÎ


        


  

3
3 4 12 36 3 4 12 3 3 4 12  

(a )(a a ) (a )(a )(a )
¾±μ] jIdUH
¥ oTz¶      23 4 12 3 2 6  

62 3    
d c (d c)(d c)

(d c) d c (c d)
c d d c

Z»jq¶ jIdUH
     

         
      

2 2
2 2

77 77
7 77 11 11 121

7 7

''''''''''"
  

63 3    
x y

x y ( x y)( x y) ( x y) ( x y) ( )
Z»jq¶ jIdUH                   2 2 32 8 32404 240 2 2 240 2 30 2 30 270008''''''''''" '''''''''"  
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64 1    
a(a ) b(b ) ab a a b b ab ( )*        2 22 4 1 4 2 4 4 4  

a، رابطۀدر صورت سؤال b 2 )پس بايد در عبارت ،شده است داده 3 )*،a b   را ايجاد كنيم: 2
a b

a ab b a b (a b) (a b) ( )

ÁHï¾±μ]»j ÍMo¶ jIdUH 2pH n¼T¨IÎ

 
            2 2 232 24 4 2 4 2 2 2 3 2 3 9 6 15 ( )*  

65 1     
a b

a b ( a b)( a b) ( a b)( ) a b
Z»jq¶ jIdUH           22 2 74 91 2 2 91 2 7 91 2 13''''''''''" '''''''''"  

a ba b
a a ( ) b b a b

a b

   
                 

2 72 7
4 20 5 2 5 7 7 10 3 5 3 2

2 13
''" ''''''''"  

كتور می ،ر هر دو جمله مشترک استكه د x3اول از  4 66   گيريم: فا

x (x ) x (x )(x ) x (x )(x )(x )
Z»jq¶ jIdUH Z»jq¶ jIdUH

     3 16 8 3 8 4 8 4 3 4 2 4 2 82 2 2 2 2 16  

x (x )(x )(x )(x ) x (x )(x )(x )(x )(x )
Z»jq¶ jIdUH Z»jq¶ jIdUH

        3 2 2 4 8 3 2 4 82 2 4 16 2 2 2 4 16  
xپس تنها عامل    در تجزيۀ آن وجود ندارد. 2

  كنيم: ابتدا عبارت را ساده می  4 67
( x y a x y a )( x y a ) ( x y a ) ( x y a )

ÁHï¾±μ]»j ÍMo¶ jIdUH

     4 8 2 2 4 4 2 4 2 2 2 4 2 2 2 4 2 216 8 4 4 4  

(( x y a )( x y a )) (( x y ) (a )) ( x y a )
Z»jq¶ jIdUH

     2 4 2 2 4 2 2 2 4 2 2 2 4 8 4 24 4 4 16  
  كنيم: گذاری می ادير داده شده را جایحال مق

( ) A A            
24 28 4 2 21 116 2 3 16 256 81 175 175 25 72 16

( ) ( )(   حاصل(
  است. ۲۵مضرب  Aپس 

68 1      (a b) a ab b ( )*   2 2 22  
  كنيم: از فرض تست استفاده كرده و مقاديری كه برای محاسبۀ فوق نياز داريم، پيدا می

a b a b (a b)(a ab b ) a b
oü¯ » ¡Ia jIdUH

       3 3 2 2'''''''''''''"  

aچون طبق فرض b توانيم است، میa b :را از طرفين تساوی حذف كنيم  a ab b a b ab ( )**      2 2 2 21 1  
  حال داريم:

ab

( ) ( ) (a b) a b ab ab ab ab* **»


         2 2

1

2 2 1 2 1 3  

  بدين؟ توضيحیدست بياريم؟ ميشه روند كار رو يه  ها از كجا بفهميم، بايد چی رو به تو اين مدل سؤال 
:Yi1C  خواين به خودتون زحمت بدين يه كم فكر كنيد. پس لااقل خوب گوش كن ببين چی ميگم. توضيح كلی  دست شما! يعنی اصلاً نمیامان از

كنيم،  ت مـیقـسـته شـده، داجا بيفته. اول به عبارتی كـه حاصـل اون خو ، براتزمان ميگم تا خوب هم ،رو همراه با مراحل حل همين تست
a)يعنی b) گ2 aورتصـ نويسيم، يعنی به شدۀ اون رو می قابل ساده شدن بود، اول ساده ه، ا ab b 2 گـه22 ذاريم  مـی هـم كـه نـه، ، ا
بـه رو  اون مفروضـاتب استفاده كنيم. پـس دست آوردن جوا ها برای به كنيم، بايد از اون طوری بمونه. بعد به مفروضات سؤال نگاه می همون

a، يعنـیها ايجاد شـه اون، در عبارتويسيم كه عبارت خواسته شده يا قسمتی از ن شكلی می b (a b)(a ab b ) a b      3 3 2 و در  2
aنتيجه ab b  2 2 aمقدار حالا .1 b2 كنون، داريم. هكه در خواستۀ سؤال هم وجود دار رو 2 aها، يعنی با قرار دادن داده ا b ab  2 2 1 

a)رسيم، يعنی در عبارت خواسته شده به مطلوب سؤال می b) ab ab ab     2 1 2 1 3.    
  است. در نتيجه: 2، عدد٦توان  برابرشود كه  است، پس جملۀ ثابت بسط، همان جملۀ آخر می 2و ديگری a3ها چون يكی از جمله  4 69

( )  62   جملۀ ثابت64
x)بسط عبارت  2 70 y)   نويسيم: را می 6

(x y) x x ( y) x ( y) x ( y) x ( y) x( y) ( y)             6 6 5 4 2 3 3 2 4 5 66 15 20 15 6  
x x y x y x y x y xy y      6 5 4 2 3 3 2 4 5 66 15 20 15 6  

  ست.ا 6برابر xy5پس ضريب جملۀ
}oõw nIμبرابرث خيام لدر مثدانيم مجموع اعداد هر سطر  می  2 71 -12   است. در نتيجه: ½ 15 1 142 2  




